

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1942 május 9.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 105. sz.

FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levél cím: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

Világtörténelmi jelentőségű a korálltengeri japán győzelem

Japán szállítóhajókaravánt védtek azok a hadihajók, amelyek megütköztek az angolszász flottával – Ausztrália sorsa megpecsételődött az angol-amerikai tengeri veszteségek folytán Japán beavatkozás várható Madagaszkár érdekében – Keleten újra összeomlottak a szovjet támadások – London és Washington tervei Spanyolország és Portugália ellen

Az Ausztrália keleti partjai előtt immár harmadnapja folyó japán-angolszász tengeri csatáról érkező részletek azt bizonyítják, hogy ez a csata világtörténelmi jelentőségű. Ebben a csatában olyan hatalmas károkat szenvedett az angolszászok különben is hét tengerre széthuzott, az eddigi háboru során felére apadt tengeri hadereje, hogy az angolszászok uralmának a tengeren is beakonyult. Japán részről tett közlések szerint Ausztrália sorsa a korálltengeri ütközetben dől el. Amerikának a most elszenvedett veszteségek után már csak három repülőgéphordozó anyahajója és 6 csatahajója van, amelyeknek három óceánon kell szolgálatot teljesíteni. Japánban örömmámorban állapítják meg, hogy most már teljes egészében japán tenger a Csendes óceán, mert az angolszászok még meg lévő összes tengeri hadereje sem vitathatja el a japán uralmat ezeken a végtelen ázsiai vizeken.

A Német Távirati Iroda berni jelentése rendkívül érdekes értesülést közöl. Arról számol be ez a jelentés, hogy az Exchange Telegraph című angol lapnak a szövetségesek nyugatcsendesóceáni főhadiszállásáról érkezett értesülése szerint nagyszámú csapat szállító hajókaravánt védett az a japán hadihajóraj, amely az ausztráliai partoktól keletre, a Koráll tengeren harcrakényszerítette az angolszászok együttes hajóhadát.

Nem tudják, hogy ez a megszálló hajóhad Ausztrália vagy Port Moresby felé tartott-e. Nem valószínűtlen az sem, hogy a megszálló csapatok célja mind a kettő volt.

Ez az értesülés fokozott mértékben bizonyítja a japán győzelem jelentőségét.

Az angolszászok propagandája olyan kísérletet tett, hogy a korálltengeri csatát London és Washington diadalának tüntesse fel és az első napon fantasztikus japán veszteségekről tett jelentést. Most már azonban — jelenti a Német Távirati Iroda — a Reuter brit hírszolgálat legutóbbi jelentése beismeri, hogy az angolszászok szempontjából kedvezőtlenül alakul a csata és hogy azok a japán adatok, amelyek angolszász veszteségeire vonatkoznak, valószínűleg nem túlzottak.

Roosevelt

elnök — mint a Stefani iroda berlini jelentése közli — a korálltengeri események miatt lemondta hétvégi pihenőjét és Washingtonban marad, hogy részletesen áttanulmányozhassa

a csatáról szóló jelentéseket. Az amerikai elnök nagyarányú elfoglaltságára való hivatkozással szokásos sajtókonferenciáit is lemondta.

A távolkeleti térségben folytatódik a japán sikersorozat. Indiában két oszlopban törnek előre a japánok és széles arcvonalon szorítják vissza India védőit. Kinában fokozódó hevességgel tart a csata s a japánok menetiránya Csungking, Kína fővárosa.

Madagaszkáron folytatódnak a küzdelmek. A franciák továbbra is szilárd ellenállást tanúsítanak. A NST berlini jelentése szerint kétségtelen, hogy az angolok Madagaszkár

megszállását abból a célból határozták el, hogy a végveszélyben lévő indiai frontot tehermentesítsék. Japán viszont éppen azért tört előre az Indiai óceánra, hogy az angolszászokat innen is elűzze. Valószínűnek tartják, hogy a korálltengeri ütközet bevezetője annak a nagyarányú akciónak, amelyet Japán az ellenség tengeri erejének teljes megsemmisítéséért folytat és emiatt valószínű az is, hogy a japánok megtámadják a Madagaszkár ellen felvonult brit flottát, ami alapjában változtatná meg a madagaszkári helyzetet és politikai vonatkozásokban is messzemenő fejleményeket eredményezne.

Két oszlopban nyomulnak előre a japánok Indiában

Ideérkezett jelentések szerint a japán csapatok két oszlopban nyomulnak előre India területén és 100 kilométernyire közelítették meg Chittagong városát.

A japánok széles arcvonalon nyomulnak előre. Bengáliában lázas ütemű védőmunkálatok folynak.

Német hadijelentés

A vezéri főhadiszállás szombati hadijelentése közli, hogy a keleti arcvonalon meghiusultak az ellenség nagyobb erővel páncélosok támogatásával végrehajtott helyi támadásai. A szovjet csapatok nagy és véres veszteségeket szenvedtek.

A Lapp földön és a murmanszki arcvonalon gyengébb ellenséges támadásokat vertek vissza a német és finn csapatok.

A német légierők a keleti arcvonalon eredményesen támogatták a földi harcokat és nagy hatással bombázták az ellenséges támaszpontokat. Légi harcokban a szovjet a tegnapi nap során 85 repülőgépet veszített.

A kercsi vizeken német légierők elsüllyesztettek egy szovjet aknaszedő hajót.

Északafrikában kölcsönös felderítő és járőrtevékenység folyik. Málta ellen nagy erővel folyt a német légitámadás. A bombák torpedó- és anyagraktárakban okoztak nagyobb károkat.

Anglia délkeleti partján hadifontosságú berendezéseket bombáztak a németek, a délanglial vizeken pedig elsüllyesztettek egy előőrszázadot.

A német városok polgári lakossága ellen intézett brit légitámadások megtorlásaképpen a németek ismételten nagy erővel támadták Norwich városát. Az angolok Rostockra, egy tengerparti fürdőhelyre dobtak bombákat. A német légvédelem 18 brit gépet lelőtt.

Az afrikai harcok

Az olasz főhadiszállás szombati hadijelentése közli, hogy Kirenajkában szörványos felderítő és járőrtevékenység folyik. Az olasz és német légierők elszánt támadásokat vezettek Málta katonai célpontjai ellen. Hiába valóknak bizonyultak a brit légierők azon kísérletei, hogy megzavarják a tengely repülőrajainak tevékenységét. Német vadászok lelőttek 4 brit gépet.

A Földközi tengeren brit tengeraltjárók és légierők támadást kíséreltek meg egy olasz hajókaraván ellen. A támadást sikeresen elhárították és egyetlen olasz hajó sem sérült meg.

Ma rádióműsor — Ára 16 fillér

A legnagyobb

polgári erény nemcsak háboru, hanem béke idején is a fegyelmesség, a kötelességtudás és a kötelességek lelkiismeretes teljesítése. Háboru idején hatványozott mértékben van szüksége a nemzetnek arra, hogy minden egyes egyede egész emberként teljesítse kötelességét. Ennek ellentétele, hogy a nemzet ellensége az, aki súlyos viszonyok között lelkiismeretlenségével nehézségeket okoz, kötelességének semmibevevésével kárt idéz elő és a közérdeklő rendeletek benemertásával fegyelmességtelenségről tesz tanúságot.

Most, amikor a legnagyobb szükség van a nemzet minden anyagi és szellemi erejének megőrzésére, a legnagyobb bünt követi el az, aki ezeket a javakat elpusztítja. Sajnálatos állapotunk megmégis, hogy ha kis számban is ugyan, de vannak olyan emberek, akik nem értetik meg a kötelességteljesítést, a fegyelmesség mindenekfelett álló fontosságát. Ezek ellenségei a nemzetnek és ezekkel szemben a legerélyesebb eljárás is indokolt.

A zombori rendőrkapitányság rendőrbírája ma több olyan földművest ítél el, akik a legnagyobb kincset, a kenyérmagvat megmenegedett célokra használták fel. Az egyik a sertéseivel etette fel a buzát, a másik elpusztította azt. Ezek olyan sajnálatos jelenségek, amelyeket nem lehet eléggé kárhóztatni sem megtorolni. A közellátástól yonták el a szükséges cikket lelkiismeretlen eljárásukkal és a nemzet egyetemét kisebbitették meg ezzel. Nem szolgáltatták be a gabonát, holott nálunk nincs rekvirálás, az állam nem sajátítja el a polgárok tulajdonát, hanem a maximált áron felvásárolja és készpénzzel fizeti.

Hisszük, hogy a jövőben visszaélés nem fordul elő.

ARENA MOZI
 CSUTORTOK—HÉTFŐ
 Magyar sors, magyar élet, magyar problémák a tárgya a legújabb magyar filmnek.
Dr. Kovács István
 Főszerepben:
 PÁGER ANTAL, SIMOR ERZSI, TÓTH JULIA, RAJNAI GÁBOR, VASZARY PIRI
 Pótműsor: magyar és olasz híradó

Amerika meg akarja szállni a spanyol és portugál partvidéket

Madrid, május 9.
 (NST) Madridi amerikai körökben azt beszéltek, hogy az Egyesült Államok az Angliába irányuló szállítmányok utvonalaának biztosítására meg akarják szállni a spanyol és portugál partvidéket és hatalmukba akarják keríteni az at-

lanti-óceáni portugál szigeteket.
 Washingtonból nemrég Madridba érkezett jólétesült amerikaiak ezzel kapcsolatban arról számolnak be, hogy az atlantióceáni portugál szigeteket elfoglalásuk után támaszpontokká akarják kiépíteni az Egyesült Államok és Anglia számára. Esetleg Afrika nyugati partvidékét is megkísérelnék megszállni. Tangertől a Guineai-öbölig. Eszerint az Egyesült Államok akciót terveznek az ibériai félsziget ellen, noha az a veszély áll fenn, hogy ezt az állást, ha meg is szállják, nem tudják tartani.

BRAZILIA EGÉSZ KAUCSUKKÉSZLETÉT KÉNYTELEN ÁTADNI AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKNAK

Lisabon, május 9.
 Braziliában eddig csak a nagyobb városokban volt érvényben a benzin adagolása. Most az egész országra kiterjesztették a rendelkezést. Az egyik brazil miniszter kijelentette, hogy a Washingtonnal kötött megegyezés értelmében Brazília egész kaucsuk-feleslegét kénytelen átadni az Egyesült Államoknak.

Még mindig változatlan hevességgel tart a csata a Korall tengeren

Amsterdam, május 9.
 A Német Távíráti Iroda angol hírforrás nyomán amerikai hivatalos jelentést közöl, mely szerint a Korall tengeren változatlan hevességgel folyik a tengeri ütközet.

A japán főhadiszállás jelentése szerint a Korall tengeren folyó tengeri csatában az ellenség újabb súlyos veszteségeket szenvedett. A japánok a már jelentett négy nagy angolszász csatahajón kívül élőtörpedőkkel súlyosan megromgáltak egy cirkálót, egy rombolót pedig elstüllyesztettek. A japánok vesztesége egy kisebb repülőgéphordozó hajó, amelyet tartályhajóból alakítottak át anyahajóvá. A harcok során a japánok megsemmisítettek 89 angolszász repülőgépet, saját veszteségük 31 gép volt.
 Hivatalos japán helyen cáfolják azokat az angolszász jelentéseket, amelyek azt a látszatot akarják kelteni, mintha a koralltengeri csata eddigi eredménye az angolszászokra volna kedvező. Tokióban csak nevetni tudnak azokon a

jelentéseken, amelyek állítólagos nagy japán veszteségekről szólnak és hangsúlyozzák, hogy a tengeri csatáról kiadott japán jelentések mindenben megfelelnek a valóságnak.

A Német Távíráti Iroda közli, hogy az angolok 24 órával ezelőtt még azt jelentették, hogy nagy győzelmeket arattak a japánok felett, most már azonban úgy nyilatkoznak, hogy az angolszászok veszteségéről szóló tokiói és melbournei jelentések megfelelnek a valóságnak.

A japán sajtó a legnagyobb örömmel üdvözli az újabb japán sikereket és hangsúlyozza, hogy az Egyesült Államoknak a most elszenvedett veszteségek után márcsak 3 anyahajója és 6 csatahajója van. Anglia tengeri helyzete még ennél is súlyosabb.

A koralltengeri csata végleg megpecsételte Ausztrália sorsát

A Korall tengeren folyó csatával kapcsolatban a Dagens Nyheter svéd lap londoni tudósítója azt írja, hogy az elszenvedett hatalmas veszteségek nagy megdöbbenést váltottak ki az angolszász közvéleményben. A közvélemény tisztában van azzal, hogy illetékes angol tényezők és a sajtó nagyfokú tartózkodásával súlyos veszteségeket akarnak palástolni.
 Tokiói jelentés szerint Tatahari japán tengeri nagykövete kijelentette, hogy a Korall tengeren fo-

lyó tengeri csata jelentőségben közvetlenül a hawaii után következik. Szinte érthetetlen, hogy az angolszász flotta nem zárt egységben, hanem szétszóródva vette fel a harcot a japánokkal. Ausztrália sorsa végleg megpecsételődött a brit-amerikai hadihajók mostani megsemmisítésével. Két amerikai repülőgépanyahajónak az elsüllyesztése azt jelenti, hogy a japánoknak most már nem kell tartaniok az ellenség légierejétől.

A németek Norwich, az angolok Rostock ellen intéztek újabb bombatámadást

Berlin, május 9.
 A Német Távíráti Iroda jelenti, hogy a német légierők szombatra virradóra újabb hatásos

megtorló támadást intéztek Norwich brit város ellen, míg az ellenség Rostockot bombázta. A német légvédelem 12 brit bombázót lelőtt.

Róma: Az olasz hadsereg addig nem teszi le a fegyvert, amíg Etiópia földjét vissza nem szerzi

Róma, május 9.
 Rómában szombaton nagyarányú ünnepségek voltak. Viktor Emánuel király és császár és Mussolini miniszterelnök szemlét tartott a csapatok felett.
 Az olasz sajtó hatalmas cikkekben méltatja május 9-ének jelentőségét. Mussolini ugyan-

is 1936 május 9-én proklamálta az új római birodalmat. Ezen a napon millió és millió olasz tett hitet a birodalmi gondolat mellett, s most újra esküszik erre. Olaszország most újra fenn hirdeti hitét és bizalmát jövőjében. Hangoztatják a lapok, hogy a dicső olasz hadsereg mind addig folytatja a küzdelmet, amíg Etiópia (Abesszinia) földjén újra az olasz zászló leng.

Nincs tifuszbajrány az afrikai olasz hadseregben

Róma, május 9.
 A Stefani iroda jelentése szerint Castellani szenátor, egyetemi tanár, a trópusi betegségek kiváló orvostudósa, aki az Északafrikában álló

másod olasz hadseregnél egészségügyi tanácsadó, nyilatkozott az északafrikai tengerészcsapatok egészségügyi helyzetéről. Kijelentette, hogy az olasz katonaság kitűnő egészségnek örvend

NEMZETI MOZI
 TELEFON: 158.
 CSUTORTOK—VASÁRNAP
 Az idény legakutálisabb filmje
Buvárhajók nyugatra!
 Főszerepben:
 HERBERT WILK, JOSEF SIEBER, HEINZ ENGELMANN, JOACHIM BRENNER, ILSE WERNER, CARSTA LOCK
 Pótműsor: első hetes UFA és magyar híradó

és élelmezése is kiváló. A német csapatok egészsége is kitűnő, noha a német katonák szervezete nehezebben alkalmazkodott az északafrikai klímához. A tanácsadó megcáfolta azokat az ellenséges híreket, mintha az északafrikai tengerészcsapatok körében tifuszbajrány pusztitana és kijelentette, hogy mindössze egy tifuszos megbetegedés fordult elő.
 Az északafrikai olasz és német csapatok a legnagyobb küzdőszellemről tettek tanubizonyságot — fejezte be nyilatkozatát a kiváló tudós.

Lipotvárosi Penzió
 Gyönyörű dunaparti szobák. Remek ellátás.
 9 pengőtől. Telefon: 11—55—93.
 BUDAPEST, Szent István körut 1., I. em.

Előtérben a Dakar elleni támadás kérdése

Washington, május 9.
 (NST) A „Daily Express” tudósítójának jelentése szerint Hull külügyminiszter hosszabb megbeszélést folytatott az Egyesült Államok tengeri és szárazföldi haderejének parancsnokló tisztjeivel a francia gyarmatok ellen irányuló újabb támadásokkal kapcsolatban. A Madagaszkár elleni támadást az angol-amerikai együttműködés kiemelkedő példájának nevezték. Földrajzilag Anglia kedvezőbb helyzetben volt a támadás végrehajtására, ugyanakkor pedig az Egyesült Államok kormánya vállalta a Franciaország elleni politikai háboru vezetését. Hull nézete szerint most már előtérbe került a kérdés, hogy a szövetségesek támadjanak-e Dakar ellen, vagy sem.

A zombori munkapiac helyzete
Munkát kaphat 39, munkát keres 89 munkás

A m. kir. állami munkaközvetítő hivatal zombori kirendeltségének szombati jelentése szerint Zomborban munkát keres 89, míg munkát kaphat 39 munkás.

- MUNKÁT KAPHAT:**
 férfi: 1 uralági gépész-kovács, 4 butor asztalos, 1 kocsifényező, 1 mezőgazdasági cseléd (kanász), 2 kocsis (házaspár), 3 szolga (kifutó);
 táncos: 1 női fodrász, 2 borbély, 1 sütő, 1 pincér, 1 szobafestő, 1 kereskedő;
 nő: 2 kifutólány, 1 gyermeklány, 2 öreg asszony (gyermekek mellé), 7 mindenés, 6 mindenés szakácsnő, 1 szobalány, 1 bejárónő (egész napra).

- MUNKÁT KERES:**
 férfi: 3 géplakatos, 1 asztalos, 1 szobafestő, 2 magántisztviselő, 2 raktárnok (utazó), 2 kereskedő segéd, 7 mezőgazdasági cseléd, 2 napszámos, 1 ápoló, 6 szolga (udvaros, kocsis);
 nő: 2 varrónő, 2 magántisztviselőnő, 15 gyári segédmunkás, 5 napszámosnő, 2 orvosi rendelőbe (elárusítónő), 3 kifutólány, 3 háztartási alkalmazott.

FÉRFISZÖVETEK
 NŐI KABÁTSZÖVETEK, BALLONSELYEM ÉS BÉLÉSÁRUK, KENDŐÁRUK
ZEKE TEXTILKERESKEDELMI KFT.
 SZÖVETNAGYKERESKEDEÉS
 BUDAPEST, NÁDOR UTCA 19.
 TELEFON: 329—357.

Dicsőséges huszonöt év

Irta: Tóth László

Egy millió magyar katolikus lélek hervadhatatlan csokra kerül XII. Pius Pápa trónusának lépcsőjére ezen a napon, amikor püspökké szentelésének huszonötéves fordulóját ünnepli a világ. De ezzel együtt az egész magyar katolicizmus hódolata, fiúi szeretete és hűséges hála száll Krisztus földi helytartója felé, aki a 262-ik utód Szent Péter örökében.

E trónszékről, az Örök Rómából, közel ezer éven át csak áldás, szeretet, segítség, felemelő szó és támogató tett érkezett mindig a magyar nemzethez. Attól kezdve, hogy Szent István, az államalkotó nemzetmentő apostol-király a pápa kezéből nyert koronát s ezzel a keresztény magyar királyság valóban Isten kegyelméből és kegyelmével alapított meg, történelmünk vérzivataros és válságos századain át mindig vállunkon éreztük Szent Péter utódainak atyai kezét. A tatárjárás szörnyű országdulásakor, a mohácsi vész végzetes kora idején csak úgy, mint a fogyó holddal szemben megindított felszabadító háború éveiben a pápaság páratlan tekintélye, nemzetekfölötti és országokfölötti örök küldetésének erkölcsi ereje mindig ott állt a magyar nemzet mellett. Mintahogy az országpusztító forradalmak, a trianoni szegény és a szétaraboló erőszak után föltámadó magyar államiság megint a pápaságnál találta első el-



XII. PIUS PÁPA

ismerését, megbecsülését és segítő szeretetét. A Szentatya követe volt az első, jogfolytonosságunk helyreállítása után, aki megjelent az ősi Budavárában, az ország fővárosában, ahol azonban nemcsak Szent István országának állami és nemzeti tekintélyét ismerte el megjelenése, hanem első volt abban is, hogy szenvedőink, árváink, elesetteink sorsához az atyai szív részvételével és jótékony segítségével hajoljon le.

Dicsőségesen uralkodó XII. Pius Pápa azonban még személyes köteléket is font Róma és Magyarország között. Amikor az Eucharisztikus Kongresszuson és a Szentistváni Év megnyitására a pápa legátusaként itt volt közöttünk, mindenkit meghódított egyéniségének varázsával, kimagasló szellemiségével, egész lényének rendkívüliségével. Aki látta őt az ünnepek e lényében, aki akár közvetlenül vagy rádió útján hallotta szavait, vagy az újságok tudósításaiban olvasta azt, amit mondott, mind megérezte, hogy olyan valakivel áll szemben, akire még rendkívüli hivatás, nagy történelmi feladat vár. Akinek pedig alkalma volt, hogy közelről csak egyszer beletekinthessen Eugenio Pacelli átszellemült, ragyogó szemébe s láthatta azt a közvetlenséget, azt a nemes emberi egyszerűséget, amely alakjából kiáradt, az a szívben felejtetetlen élménnyel gazdagodott.

Amikor, a budapesti látogatásra alig egy évvel, mint XII. Pius pápa már első pápai áldását osztotta szülővárosának, Rómának térdre hullt népe, és a világ minden részéből odasereglett hűvek előtt, egész Magyarországból a boldog öröm visszhangja röppült feléje és hálaadó imádság az ég felé, hogy: tartsd meg Isten Szentatyánkat, Krisztusnak helytartóját...

Ma is ez a hódolat és ez a lelkesültség dobantja meg a magyar szíveket, amikor tudjuk, hogy immár egy negyedszázad óta birtokosa a



halászgyűrűnek. De hisszük és reméljük, hogy az isteni kegyelem még egy új negyedszázadon át fogja elárasztani áldásával Szent Péter mai utódját, akit eddig akárhová állított a hivatása, annak mindig kivételes módon dicsőséges eredménnyel tudott megfelelni. Ez a jubileum az ő egész világért dolgozó és gondoskodó munká-

jában csak egy mértőföldmutató, de azt is igazolja, hogy a huszonöt év nemcsak a méltóságok sorozatában, hanem az egész emberiség szemében emelte őt egyre magasabbra a rendkívüli tehetség, a rendkívüli munka, a rendkívüli jószág és a rendkívüli igazságosság tündöklő dicsőségében.

Frick birodalmi belügyminiszter:

Németországnak győznie kell és győzni is fog

Nincs messze az idő, amikor a német támadások újra kibontakoznak

Berlin, május 9.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy Frick német birodalmi belügyminiszter egy ünnepi alkalomból mondott beszédében 20.000 főnyi hallgatóság előtt méltatta a német véderő győzelmeinek jelentőségét. Hangoztatta a miniszter, hogy nincs messze az idő, amikor a német támadó szellem újra kifejlődik. Akkor majd megláthatják a birodalom ellenségei, mi marad meg azokból a hazugságokból, amelyeket a keleti arcvonal helyzetével kapcsolatban eddig terjesztettek.

Németországnak csak egy választása van — mondotta a miniszter — győzni, vagy meghalni!

És győzni fog. Addig méri a csapásokat a Szovjetre, amíg az össze nem omlik, s akkor már csak Anglia és Amerika marad hátra.

Anglia máris elveszítette a háborút,

s összeomlását a szövetségesei is várják, mert ők a nevető örökösök. Az angol világhatalom alapjaiban ingott meg és részeire bomlik szét.

Hangoztatta a miniszter, hogy a német harci-erők már 17 millió tonna ellenséges hajtóeret semmisítettek meg, aminek minden szempontból messzemenő kihatása van a háború további alakulására és az ellenség háborús potenciájára.

Anglia békés városok bombázásával igyekeznek megfélemlíteni a német polgári lakosságot, ezzel azonban éppen a ellenkező eredményt éri el, mint amit vár. Németország visszaadja a csapásokat. Minél tovább tart a háború, a német nép annál szilárdabb egységet képvisel és annál jobban akarja a győzelmet.

Három tényező biztosítja Németország diadalát ebben a háborúban. 1. A nemzetiszocialista világnézet, amely lehetővé teszi, hogy Európában minden állam a munkájához méltó helyet foglalja el, 2. a német nemzetiszocialista népközösség, amely mindent egygyéforraszt, összeköti az arcvonalat az otthonnal és németet a némettel és 3. Hitler Adolf lángeszű vezetése. Hitler 1933 óta olyan naggyá tette a német nemzetet, amire annak idején gondolni sem mertek volna.

A miniszter a hallgatóság percekig tartó lelkes éljenzése közben azzal fejezte be beszédét, hogy

Németországnak győznie kell és győzni fog!

Utána Heinlein Konrad birodalmi helytartó tolmácsolta a szudétánémetek hűségét a Führer iránt és hangsúlyozta, hogy a szudétánémetek is kész minden áldozatra a Führerért és a Birodalomért.

CURTIN DRÁMAI HANGU BESZÉDE

Amsterdam, május 9.

A Német Távirati Iroda brit jelentést közöl, amely szerint egy újságíró, aki résztvevett az ausztráliai parlament legutóbbi ülésén, úgy nyilatkozott, hogy Curtin ausztráliai elnöknek az

ülésén elmondott beszéde a legmegrázóbb beszéd, amelyet hosszú újságírói pályája során a tudósító hallott.

AZ USA ALELNOKE NYÁRRA ÉS ŐSZRE VÁRJA A LEGNAGYOBB VÁLSÁGOT

Amsterdam, május 9.

Az Egyesült Államok alelnöke rádióbeszédében kifejtette, hogy a szövetséges nemzetek minden harcoló emberének készen kell állnia. 1942 nyara és ősze a legnagyobb válság időszakát fogja jelenteni a szövetségesekeknek.

Felhívás az egykori m. kir. szabadkai 6-os honvédekhez!

Ezredünk és az általa a világháborúban felállított népfelkelő és menetalakulatok keresztény s a magyar állameszméhez mindenkor hűséges tisztjei, aljtisztjei és legénysége május 24-én, pünkösdvasárnap délelőtt 9 órai kezdettel Szabadkán, a Tűzharcos Otthonban tartják a visszatért bajtársakkal az első ezredbajtársi találkozózt.

Örömmel hívunk és szeretettel várunk Mindnyájukat!

Jöjjenek korai vonattal. Hozzatok kenyérváltójegyet vagy kenyeret magatokkal s a községben élő bajtársak névsorát.

A részvételt legkésőbb május 20-ig levezetőlapon — községenként számszerűt összeítve — Kovács Andor, Szabadka, Rákóczi-ut 5. bejelenteni, hogy a közös tábori ebéd biztosítható legyen. Minden egyébről a szabadkai pályaudvaron és a helyszínen részletesen tájékoztatnak. A bajtársi szövetség.



78. jótékonycélu m. kir. államsorsjáték Főnyeremény:

40.000 aranypengő

29.360 nyeremény
420.000 pengő értékben.

Nyeremények:

20.000 ar. P 10.000 ar. P
2×5.000 ar. P 4×2.500 ar. P
6×2.000 ar. P 33×1.000 ar. P

és még számos nagyobb és kisebb nyeremény, melyeket mind készpénzben fizetnek ki.

Huzás június 5-én

Sorsjegy árak:

Egész: ar. P. 3.—, fél: ar. P. 1.50
Kapható minden osztálysorsjegy főelárusító-nál, valamint az összes dohánytőzsdékben.

A katonai szolgálatrabevonult alkalmazottak igénye munkabérré és eltartási hozzájárulásra

A hadköteles alkalmazottaknak katonai szolgálattételre való behívásával kapcsolatosan felmerült az a fontos kérdés, mennyiben érinti a katonai szolgálat a munkaadó és a munkavállaló jogviszonyát. Erre vonatkozólag a 7.777/1938. M. E. 8.620/1939. M. E. és 4.670/1941. M. E. rendeletek tartalmazznak intézkedéseket.

A fenti rendeletek értelmében egyes gyáripari és kereskedelmi alkalmazottak hozzátartozóit fizetés, illetve eltartási hozzájárulás illeti meg, az alkalmazottak katonai szolgálata, ha mint tartalékosok vagy póttartalékosok a tényleges szolgálattételre vagy rendkívüli fegyvergyakorlatra vonulnak be.

Tehát, ha valaki mint ujonc vonul be nem támaszthat semmiféle igényt munkaadójával szemben, kivéve katonai szolgálata letelte után az újbóli alkalmaztatásra vonatkozó igényt.

A felsorolt rendeletek hatálya kiterjed az összes kereskedelmi alkalmazottakra ugyancsak a kereskedelemben és gyáriparban foglalkoztatott magántisztviselőkre, az ipari alkalmazottak — iparossegédek — közül azonban csak azokra az üzemvezetők, előmunkásokra, főmólnárookra és pallárookra, akik állandóan legalább 10 munkás munkáját és azon főgépészekre, akik állandóan legalább öt munkás munkáját vezetik, irányítják.

Abban az esetben, ha a felsorolt alkalmazottak fizetésüket utólag kapják, a munkaadó köteles a hetifizetéses alkalmazottnak, illetve hozzátartozóinak a bevonulás hetére és a következő hétre szóló fizetést, havi fizetéses alkalmazottnak illetve hozzátartozóinak a bevonulás hónapjára szóló teljes fizetést az esedékesség napján kifizetni. Abban az esetben, ha az alkalmazott előre kapja meg fizetését,

a munkaadó nem követelheti vissza a bevonulás heére, illetve hónapjára előre kifizetett fizetést,

sőt a hetifizetéses alkalmazottnak köteles a bevonulást követő hétre járó fizetést is kifizetni.

A munkaadó eltartási hozzájárulás címén abban az esetben, ha a bevonult személy által eltartott családtagok száma egy

köteles a rendes fizetés 50 százalékát kifizetni.

Minden további, a bevonult által eltartott személy után az eltartási hozzájárulás 10 százalékkal növekedik, de sohasem lehet több, mint a bevonult alkalmazott rendes fizetése. Ha a bevonult tisztviselő, akkor az eltartási hozzájárulás felső határa havi 100 pengő, más, a rendelet hatálya alá eső alkalmazottak esetében havi 70 pengő.

A munkaadó köteles az eltartási hozzájárulást minden hónapban legkésőbb ötödikéig készpénzben kifizetni. Ezen kötelezettség alól csak az a munkaadó van felmentve, aki maga is katonai szolgálattételre vonul be és üzemét nem folytatja.

Az eltartási hozzájárulásra jogosult alkalmazottak jogait az illetékes községi előljáróság, illetve polgármesteri hivatal útján érvényesíthetik. A hatóságok kötelesek az érdekeltek meghallgatása után a legrövidebb időn belül határozatot hozni és abban az esetben, ha a munkaadó ebeli köteleességét nem teljesíti, három napi határidőt adnak neki. Ha a munkaadó még ekkor sem fizeti ki az eltartási hozzájárulást, a hatóságok az esedékes összeget közadómódjára hajtják be.

Megalakult a DMKSz hadigondozási osztlálya

A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség elhatározta, hogy a mostani rendkívüli viszonyokra való tekintettel megalakítja hadigondozási osztlályát. Ezáltal a Honvédelmi Minisztérium által létesített hadigondozási szerv egyik tagjaként fogja a Délvidéken a hadigondozás társadalmi részét megszervezni. Tudomásul vette az intézőbizottság, hogy május 8—10 között Kolozsvárott ülésezik a visszatért területek kulturális szövetségeinek bizottsága.

Hadat üzent az intézőbizottság a ponyva iródalomnak is. A nemzetpolitikai Szolgálat javaslatára elhatározta, hogy a délvidéki magyarságot az eddigi detektív és hasonló rémgények helyett a Nemzeti Könyvtár könyveivel fogja ellátni, hogy ezáltal a nemzeti nevelésben amugyis elmaradott magyarságot nemzeti öntudatának magaslatára emelje. A könyveket a DMKSz központja szervezete útján fogja a délvidéken terjeszteni.

A DMKSz írásbeli megállapodást kötött s ezáltal végleges formába öntötte azt a korábbi elhatározást, hogy az Egyesült Női Táborral kölcsönösen támogatják egymást. Felhívjuk tehát szervezeteinket, hogy ott, ahol már megalakult az Egyesült Női Tábor fiókja, az érintkezést velük megkeresni, ott pedig ahol még nem alakult meg, velük az érintkezést felvenni szíveskedjenek.

Krámer Gyula, elnök.

Jegyzői áthelyezések és kinevezések Bácsbodrog megyében

A m. kir. belügyminiszter ideiglenes hatályú Gyors Boldizsár cservenkai lakost Turja nagyközséghez, Schneider János Zoltán kiszácsi lakost Kicsács nagyközséghez, Weisz Jenő Vendel ujsziváci lakost Körtés nagyközséghez, községi jegyzővé, Balogh Károly pirosi lakost a vajszlaki körjegyzőséghez körjegyzővé, Egyed Gyula bácskossuthfalvai lakost Bácskossuthfal-

va nagyközséghez, községi közigazgatási jegyzővé, Náczi Miklós gyüreai lakost Cseryenka nagyközséghez községi adóügyi jegyzővé, Varsányi Mihály regőcei lakost a Regőce nagyközséghez tartozó hadifalvai jegyző kirendeltséghez, Kocsis István cservenkai lakost a Cservenka nagyközséghez tartozó istenvelünki jegyző kirendeltséghez, Toncs László kulai lakost a Kula nagyközséghez tartozó istensegítsi jegyző kirendeltséghez, Vatty Sándor bajsai lakost a Bajsa nagyközséghez tartozó andrásmezői jegyzői kirendeltséghez, Várjai László bácskossuthfalvai lakost a Bácskossuthfalva nagyközséghez tartozó bácsandrászfalvai jegyzői kirendeltséghez, Körösi Mihály csantavéri lakost a Csantavér nagyközséghez tartozó bácsjózseffalvai jegyzői kirendeltséghez, Ács Odón bácsföldvári lakost az Ófutak nagyközséghez tartozó hadikligeti jegyzői kirendeltséghez Szabó János bácsföldvári lakost az Ada nagyközséghez tartozó rákószfalvai jegyzői kirendeltséghez, Galyassy Imre temerini lakost a Martonos nagyközséghez tartozó kispiazi jegyzői kirendeltséghez, Kőrödi János moholi lakost a Mohol nagyközséghez tartozó gunarasi jegyzői kirendeltséghez és Kalmár Sándor őrszállási lakost az Őrszállás nagyközséghez tartozó hadikkisfalvai jegyzői kirendeltséghez községi jegyzővé kinevezte.

Figyelmeztetés

A Diakkaptár Vezetősége megkért bennünket, hogy kedves érdeklődő olvasóinkat értesítsük arról, hogy a szerda este 8 órakor kezdődő műsoros este, ha valaki jó helyet akar biztosítani, szíveskedjék Schlotzer József könyvkereskedésében még ma lefoglalni a kívánt jegyeket, mert úgy látszik, hogy az érdeklődés nagyobb, mint a színház befogadóképessége. A város előkelőségei közül máris többen családostul jelentették be részvételüket.

Azt pedig az eddig észleltekből közölhetjük, hogy az előadás nemcsak számottevő társadalmi esemény, hanem igazán művészi értékű élmény lesz.

Károlovszalagokat

mindenfajta kivételben előrendelt
minőségben szállít

Első Magyar

Károlovszalaggyár R. T.

Pestszentlőrinc,
gr. Apponyi Albert u. 1.
Telefon: 146-764.

A DMKSz hivatalos közleménye

Budapest Székv. Népművelési Bizottsága a vall.- és közoktatásügyi minisztérium megbízásából 1942. nyarán két országos jellegű népművelési tanfolyamot rendez, tanítónők, tanárnők, tanítók, tanárok, továbbá papok, jegyzők és egyesületi vezetők, valamint szociális téren dolgozók számára Balatonlellén, a Máriaudulóban.

Az első tanfolyam kizárólag nők számára lesz június 17—27-ig.

A második tanfolyamot férfiak részére rendezi a Bizottság június 29-től július 9-ig.

A tanfolyamok részvételi díja 80 P., amiért a hallgatók a tanítási órákon kívül teljes ellátást, 2—3 ágyas szobákban lakást kapnak, ingyenesen vesznek részt a tanulmányi kiránduláson, üdülőhelyi díjat nem fizetnek, ingyen fürödhetnek a Balatonban.

Az utiköltség Balatonlellére és vissza, természetesen nem foglaltatik a 80 P. részvételi díjban, így annak fedezéséről minden hallgató, esetleg a kiküldő hatóság maga gondoskodik.

Ezenfelül minden hallgatónak természetesen kell magával hoznia 25 dkg. zsírt, (v. ennek megfelelő mennyiségű szalonnát) 2 kgr. kenyérlisztet és 60 dkg. finomlisztet.

A tanfolyamra való felvételt legkésőbb június 1.-ig írásban kell kérni Budapest Székv. Iskolánkülső Népművelési Bizottságtól (IV., Székv. u. 5. félem. 2) a pontos személyi adatok és lakcím közlésével.

Kérem a fiókok tek. Vezetőségét, hogy területén működő egynéhány kiváló és fiatalabb népművelő tanítónőt, tanítót, fiatalabb népművelési gondnokot a tanfolyamra teljes- vagy féltandij segéllyel a saját költségvetésére kiküldeni szíveskedjék.

Tekintettel arra, hogy a tanfolyamok iránt az utóbbi években igen nagy az érdeklődés, azért kérem a tek. Elnökségeket, hogy e kérdésben mielőbb határozni szíveskedjenek, a határozatról értesítést kérek.

Ujvidék, 1942. május 7.-én.

Krámer Gyula elnök.

Pestre jön? Saját érdekében keressen fel Szőnyveget, ékszírt, ezüstöt, fehérneműt, férfiruhát zongorát, pianinót legmagasabb árban veszek. Ajánlatokat ár- és gyártmány megjelölésével kérek, levélhívásra jövek. GERSTL G. Budapest, Erzsébet krt. 32. az udvarban.

Nagyarányu szójabab termesztés Németországban

Beható kutatások és kísérletek alapján bebizonyosodott, hogy a Mandzsuriából származó szójabab Európában is kiválóan termelhető. Mindenekelőtt azonban csak olyan vidékeken, ahol a későn érő kukorica fajta is megéri. Németországban ezek a feltételek főleg a délkeleti területeken fellelnek meg. Így a dél-morva vidéken, Bécs környékén, Burgenlandban, valamint kelet- és dél-Stájerországban, ahol a szójabab termelés tekintélyes méreteket öltött. A termelést az 1937-ben alapított »Sorjaring« vezeti, mely közvetlen összeköttetést képez a termelők és vásárlók között, ezenkívül kísérleteket folytat, tanácsokkal szolgál a szójababvetőmag kérdésében, trágyázásban, aratásban és végül a növény helyes feldolgozásában. A termelőt ilymódon kímélik meg a hibás, vagy igen drága kísérleti munkától. A nagy jelentőségre való tekintettel, melyet a szójabab az emberi táplálkozásban jelent, az ostromi szójababtermelést tovább fokozzák és termőterületeket is nagymértékben kiterjesztik. MNK

Őrjárat a zombori piacon

Lassan ismét eltűnik a tojás — A tejfölért turóért valóságos közelharcot vívnak a házi-asszonyok — Tejrazzia

Most, hogy a durva, szeszélyes időjárás végre megbékélt és a május mégis be, váltotta minden évi ígéretét, azt hittük: a piac is majd lassan felélénkül, lesz majd több áru és az egyes termékekért nem kell néha valóságos közelharcot vívni... De nagyon csalódtunk: minapi őrjáratunk alkalmával szomorúan tapasztaltuk, hogy a piacra a felhozatal lanyhul. Lassan ismét eltűni ka tojás... Nem lehet azt mondani, hogy kell a kotlók alá, hiszen a háromfi-piacon csibéken, kacsákon és libákon kívül egyebet nem is lehet látni! A kotlóültésen tehát már egy kissé túl vagyunk. A tyukok sem »sztrájkolnak« — sőt, a minapi falulátogatásunk alkalmával azt hallottuk, hogy minden igyekezetükkel sietnek behozni és jóvátenni téli lustaságukat.

Valahol máshol van a hiba... Körülbelül sejtiük: a legutóbbi hivatalos piaci ármegállapítás óta a tojást is (a fokozatosan erősödő tojásfelhozatal következtében) 18—20 filléres árról először 16, később 14 fillérré maximálták. Az új ármegállapítás után a tojás eltűnt a piacról. A termelő nem hozta be. Miért is hozná be? Hiszen egyes tojásnagykereskedők ugynevezett felhajtói hetenként többször is letarolják a falvakat, de van néha úgy, hogy megkímélik magukat ettől a fáradságtól és — kicsit korábban kelnek, mint máskor, szépen kimennek a város határába, az országutakra és türelmesen megvárják a tanyai, vagy falusi kocsikat, s inkább »ráigérnek«! Ha aztán megtörtént az üzletkötés, bemondják a termelőnek, hogy melyik beszállóba, vagy udvarba, nagykapu alá hajtson, álljon, vagy »bujjon« be és várjon türelmesen míg el nem mulik az az idő, amely alatt a kereskedőnek, viszonteladónak és kofáknak szigorú büntetés terhe mellett tilos a piacon a termelőtől vásárolni.

DÉLELŐTT 10 ÓRA

A templomtornyok órája lassu, méltóságos zengéssel elűtögeti a tiz messzehangzó ütést, amelyre a következő pillanatokban előbujnak a tojások és úgy szaporodik, nő-növéget a baromfipiac déli és nyugati oldalán a tojásdomb, a tojáshegy és a tojásosláda halmaz, mint jótékony nyári zápor után a bolondgombal!

Szinte meghatódott örömmel tartanak a varázslatosan előbujt tojáshegyláncok felé a már majdnem türelmüket vesztett mitsemsejtő vevők, akik — hajnali öt óra óta kitartóan lesik, mikor hoznak egy kosarat mikor fordul be a piacra egy kocsi, tojással vagy egyéb gyönyörűséget keltő rakományal!

MINDEN CSAK VARÁZSLATI

Fentebb úgy mondtuk: a mitsemsejtő vevő... Jól mondtuk.

Odamegy az egyik vevő az egyik tojáshegyhez, amelynek lábánál az árus még mindig rendezgeti, rakosgatja portékáját, pedig már a tojáshegyen nincs is mit igazítani: úgy odanőtt az a piac macskaköveihez, mint a parancsolat!

— Kérek tiz darabot! Rebeget boldogan egy naiv asszonyka.

— Mit?! Csodálkozok rá emez.

— Tojást! Sugja átszellemlőn az asszony.

— Tojást? Az nincs, drágám!

— Nincs? Hát ez nem tojás? Mutat varodottan a tojásokra az asszonyka.

— De. Tojás ez! Tojás bizony!

— Hát akkor...

— Hjal! Ez már el van adva, lelkem!

A naiv asszonyka heves szívdobogást kap, de még mindig angyali türelemmel kérdezi:

— És... mikor adták el, hiszen alig tiz perccel ezelőtt rakodott ki!

— Mikor?... Mikor! Hát tegnap, vagy tegnapelőtt! Nem mindegy az magának? El van adva és kész!

A kicsi asszonyka bosszusan fordul el és — egy másik tojáshegy felé tart... »El van adva!« Kiált már messziről egy zsíroskalapu bársonylajbis férfi és rá se néz az asszonykára.

A vevő megtorpan, ijedten néz a körülfőtte tornyosuló tojásfalra: szent Isten, miez... Itt a rengeteg tojás és — egyetlen darabot sem kap! De nem adja fel a reményt: amott hoznak egy nagy kosarat, nil csak úgy görnyednek alatta! Jönnek is már utána vagy ötvenen, szatyorokkal, kis garabolyokkal, piaci táskákkal, szinte tapossák egymást! Középen egy magas bajszos fehérekötényes férfi trappol, karján jó kora kosár hintázik. Tovább nem győzi türelmével, hát rákiált a tojásvivőkre, akik egyenesen egy szélesen guggoló tojáshegy felé tartanak.

— Hé! álljonak már meg! Tegyük már le azt a tojást!

A tojások megállanak, bosszusan leteszik a kosarat, az egyik ráförmed a bajszos emberre:

— Miféle tojást?! Nem látja, hogy nem azt viszünk? Nincs szeme?

— Mi az, hogy nem tojás, mi az, hogy nincs szemem! Letakarták, hogy ne lássuk. Disznóság!

— Ne kiabáljon! Ha mondom, hogy nem tojást viszünk...

— Mutatni!... Mutatni!... — Mordul fel türelmetlenül a mintegy ötven ember és

Mit lehetne tenni?

A városháza előtt az egyik kis vaslábu elárusító-asztal körül izgatott embergyűrű zsi-bong, hadonászik: itt árulják, illetve csak árulnák a tejet, tejfölt, turót, vaját és sajtot. A kis szükrére mázolt asztalon egy kosárban turó fehérlik és egy kékmázás körülbelül háromliteres fazékban tejfől sápadozik. A közel száz embernyi tömeg, mint a sáskaraj rohanta meg a piac egyetlen turós-tejfeles árusát, aki gyöngyöző homlokkal azt sem tudja, hogy kinek adjon kevés árujából: hiszen mindenki akar, valósággal követelőzik, sőt fenyegetőzik! A rendfenntartás határos a lehetetlenséggel. Durva rendreutasítással, vagy egy korbáccsal lehetne rendet csinálni, de ezt a módszert soha sem használták és soha nem is használják a magyar rendfenntartók... Különbözik is a turó, vagy a tejfől nem feltétlenül közszükségleti cikk, inkább luxus és csak a hasukatimádók és az ingyen-csek, vagy betegek tartják nélkülözhetetlennek.

Az illetékes hatóságok szívesen küzdenek ezek ellen a feketekereskedők ellen, napról-napra a legsúlyosabb büntetéseket szabják ki azokra, akiket rajta érnek, — ez még azonban mindig nem elég: rendeletet kellene hozni a termelők ellen is, mégpedig olyan formában, hogy az a falusi, vagy szállási termelő, aki termékét a városban óhajtja értékesíteni, bizonyos szabályszerűséggel

Mc CORMICK traktorhoz
Mc CORMICK ekéhez
Mc CORMICK tárcsás boronához
Mc CORMICK kultivátorhoz

Alkatrészek raktárról azonnal szállíthatók

Hengerköszörülés, főtengelyköszörülés és mindennemű javítási munka szakszerű elkészítését vállaljuk.

MAGYAR FOGASKERÉK, AUTÓ-, TRAKTORALKATRÉSZ ÉS GÉPGYÁR KFT.
BUDAPEST, VIII. NAGYTEMPLOM U 34

vésztlóslóan emelkednek a levegőbe a kosarak.

— Nem tojás! Nem értenek magyarul? — Dühösködik tovább a két tojásgyűjtő de a bajszos fehérekötényű elébük áll, zsebre vágja a kezét és az arcukba röhög.

— Csakugyan: mi nem értünk magyarul... De majd jön mindjárt a rendőrbácsis apukám! Ó nagyon jól „ért” magyarul!

Az ötven-embertől tömeg már is kiált

— Rendőr! Rendőr!

Jön a rendőr... udvariasan letiszteleg és még udvariasabban megkérdezi a tojásoktól:

— Miért nem ad tojást ezeknek az embereknek?

— De biztos ur kérem, ebben a kosárban nincs tojás!

A rendőr alig észrevehetően elmosolyodik, lassan felemeli a lábát (akár egy közepcsatár góllövés előtt):

— Szóval: nem tojást visznek a kosárban? — Aztán tempósan meglendül a lába...

— Jaj, ne tessék, Osszetörök a... tojás!

— Kiáltják fehérreváltan a tojásokok.

A rendőr fogása bevált. A tojás előbujt. A vevők pillanatok alatt felvásárolták.

BÉRVILLA Budán szép helyen egyszer 5 szobás beköltözhető lakással, egyszer 3, egyszer 2 szobás 140.000-ért, 100.000-el átvehető.

BÉRHÁZ adómentes 23.000 hozam 380.000-ért, 3 emeletes sarok. Lővöldetérnél.

FEUERSTEIN IRODA F. M. által engedélyezve, Budapest, Sziv-u. 16. Tel. 421—171.

Jól jegyezze meg a címet! a legszebben és a legszakszerűbben fest, tisztít

HUSVÉTH LAJOS

Első délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20

a z E r z s é b e t l i g e t n é l

Bőr kabátok festését is vállalom!

Mit lehetne ez ellen tenni?

(V. I.)

Hírek:

DÉLVIDÉK

OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.

A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut, Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész), orvosa dr. Erdey Gyula, Sándor Béla utca 15.

A harmadik körzet a Szelencse és a Bánát, a második körzetbe nem tartozó része, orvosa szintén dr. Erdey Gyula, Sándor Béla utca 15.

ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Tel. 188.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Arany országnál, Szent Háromság tér.

Eljegyzés. Dr. Steuer Tibor székesfővárosi tisztj ügyvézi fogalmazó, ügyvéd — dr. Steuer György ny. államtitkár, Torontál vármegye v. főispánjának és nejeinek néh. Marschall Ilona fia — eljegyezte Siegmeth Vilma okl. közigazdát, Siegmeth Alfréd ny. m. kir. tüzérezredes és nejeinek szül. Emmerling Vilma leányát.

Szerdán lesz a ballagás a zombori gimnáziumban. A zombori gimnázium érettségiző tanulói számára szerdán véget ér az iskolaév és a nyolcadikosok számára megszűnnek az előadások. A »vendégek» hagyományos szokás szerint bucsuznak el az iskolától.

FERENCJÓZSEF

KESERŰVIZ

Zombor város közgyűlése. Zombor törvényhatósági bizottságának tagjai szombaton délután 4 órakor közgyűlésre ültek össze. Ez megelőzően a közgyűlés tartotta meg tanácskozását dr. Deák Leó főispán elnöklésével. A két ülésről hétfő esti számunkban számolunk be.

I. a FOSZÉN Mérőnél

Saját országút 11 Telefon 6.

Tűzharcos összejevétel A zombori tűzharcosok tegnap este összejevétel tartottak a Komlós féle vendéglőben. Galacz Ilés csoportvezető nagy hatású beszédben fejtette ki a tűzharcosok szervezkedésének fontosságát és kötelezettségeiket a háza iránt. Elhatározták, hogy a jövőben minden hónap első péntekjén tartanak összejeveteleket.

Letették az esküt a számvevőséghez kinevezett tisztviselői. A belügyminiszter az államaitott zombori számvevőséghez a következőket nevezte ki: Gröcsics István és Gráff József el számvevőségi főtanácsosokká, továbbá Kulich Sándort, Fernbach Antalt, Sztricszevics Rajkót, Szehenyi Kálmánt, Marschan Istvánt, Schäffer Ferencet, Burján Sándort és Enyedi Oszkárt tisztviselőkké. Az ujonnan kinevezett tisztviselők szombaton délután tették le a hivatali esküt dr. Deák főispán kezébe.

Fenyvesi Anna gimn. testnevelő tanár május hó 8-án pénteken este 7-8-ig tartotta első gimnasztika óráját a gimnázium tornatermében, hölgyek számára. A következő óra kedden este 7-8-ig lesz. Részvételi díj havi 6 P. Jelentkezés a gimnáziumban a jelzett órák alatt.

NEMZET-HAZA-JÖVŐ

A Vitézi Szék hírei

Nagy sikere volt a Vitézi Szék legutóbbi előadásának — 600 P készpénzt és 50 csomagot gyűjtöttek a zombori magyar asszonyok honvédeinknek

A Vitézi Szék által Zomborban rendezett előadások iránt mind nagyobb érdeklődés mutatkozik. A legutóbbi előadás f. hó 7-én szép számu hallgatóság előtt, lelkes hangulatban zajlott te. A Híszkegy elmondása után vitéz Barlay János vörög., Vitézi Székkapitány ismertette a Vitézi Szék által kezdeményezett és a zombori magyar hölgyek által nagy lelkesedéssel felkarolt gyűjtés eredményét. Vitéz Barlay János vörög., mély meghatódottsággal jelentette be, hogy kereken 600 pengő készpénz és 50 csomag gyűlt össze a harctéren küzdő honvédeink részére. Megilletődött szavakkal emlékezett meg a zombori hölgyek áldozatkészségéről, amellyel megmutatták, hogy „szeretik azt a magyar bakát, aki a fronton a mi nyugalmunkért harcol.”

A gyűjtést a Vitézi Szék minden hónap első csütörtökjén megismétli.

A Vitézi Székkapitány megható bevezető szavai után először vitéz Marosy Dezső ezds. tartotta meg lebilincselően érdekes előadását a kémelhárításról. Rámutatott arra, hogy a hírszerzés sokkal reálisabb és számszerűen is megalapozott munka, mint azt a nagyközönség általában a kémfilmek és ponyvaregények nyomán hiszi.

Nagy érdeklődés mellett ismertette azután vitéz Marosy Dezső ezds. a kémelhárítás lényegét, a kémelhárítók jellemét: „Mindent látni, mindent hallani, de semmit sem mondani.” Igen érdekes példákkal bizonyította az előadó az idegenek figyelésének fontosságát. Megmagyarázta többek között, hogy egyenruhás fényképet miért nem szabad külföldre küldeni?! Végül lebilincselően érdekes példákkal szemléltette, hogy a katonailag fontos pontok környékén végzett fényképezés a hírszerzés és kémelhárítás szempontjából milyen óriási jelentőséggel bír.

Vitéz Marosy Dezső ezds. előadásában szak szerűen feltárta mindazokat a fontos kémelhárító szempontokat, amelyeket városunk tájékozatlan közönsége eddig csak rémregényekből ismert. Előadását a közönség mindvégig feszült figyelemmel hallgatta és szünni nem akaró tapsal jutalmazta.

A második előadó dr. vitéz Szikra Dezső pénzügyi tanácsos volt, aki lelkes, gyújtó szavak kíséretében tett hitet a Vitézi Rend bajtársi összetartozásáért, majd „Haldokló honvéd látomása” című költeményét olvasta fel nagy tetszést aratva.

Ezután az előadó általános érdeklődés mellett a „Bácskai bakák Galiciában” című, naplószerű elbeszélése első részét olvasta fel. Elbeszéléseben vázolta a 23-as zombori bakák véres harcát és dicsőséges fegyvertényeit. Deris részleteket olvasott fel a honvédek harctéri életéről és komor színekkel ecsetelte a Sztripa menti nagy csaták véres tusait. Rámutatott arra, hogy a legkényesebb pontokon mindig magyar ezredek álltak a vártán. Csodákat műveltek a magyar bakák. „Szomorú dicsősége a magyar fajnak — folytatta ezután dr. vitéz Szikra Dezső emelkedett hangon, — hogy a világháboruban mi hoztuk a legnagyobb véráldozatot. A Magyar Jánosok szenvedtek, áztak, fáztak és vérezték akkor is legelőbbit az otthon nyugalmáért.”

A mindvégig érdekes előadást a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta.

Befejezésül vitéz Barlay János vörög. kiemelte az „anyák napja” és „gyermek hete” fontosságát és néhány rövid újságszemelvény felolvasása után méltatta a hét aktuális eseményeit.

„Hinni, engedelmeskedni, dolgozni” — fejezte be a Vitézi Székkapitány nagy lelkesedéssel fogadott szavait.

Az előadássorozat következő előadását f. hó 15-én, kivételesen pénteki napon, a szokott időben, 1/27 óraker tartják meg Pongrácz Gyula főhadnagy: „Hajókaravánok” címen és Ember János, a Duna-Tiszaközi mezőgazdasági kamara intézője: „Kisgazdáink a nemzetvédelem szolgálatában” címen tart előadást.



NE DOBJA EL KISZALADT GÖLYÖSCSAPÁGYAIT, mert olesón becsereéli
SIGMUND ERNŐ
Budapest. VI.,
Izabella-u. 93.
Javitott és új golyóscsapágyak.
Postán rendelhetil

Életfogytiglani börtönre ítélték a kettős-gyilkos Schneeweiss Vincét

A zombori királyi törvényszék dr. Winter-Kócs Dezső hármastanácsa szombaton délelőtt folytatta a tárgyalást és a tanúk kihallgatását Schneeweiss Vince gyilkossági ügyében.

Schneeweiss még a tizenegy évvel ezelőtt elkövetett kettős-gyilkosságáért felelt a magyar királyi büntetőtörvényszék előtt.

A védelem mindent elkövetett, hogy a gyilkosság vádját megdöntse. Igyekezett bebizonyítani, hogy a vádlott a kritikus napon Bácskertesén járt. A múlt tárgyaláson ujabban tanúk kihallgatását is kérte a védelem. A tanukat szombaton hallgatták ki.

A vád és védőbeszéd elhangzása után a törvényszék hármastanácsa Schneeweiss Vincét életfogytiglani fegyházra ítélte.

Sertésekkel és baromfiakkal etették fel a búzát

A zombori rendőrkapitányság rendőri büntetőbírája most hozott elsősorban ítéleteket olyan földművesek ellen, akik a honvéd gabonabeszerező osztagok által végzett ellenőrzés alkalmával nem tudtak elszámolni gabonakészleteikkel. Ezek a földművesek részben a fennálló rendelkezések kijátszásával értékesítették a gabonát, részben pedig megnemegedett célokra használták fel a drága kenyérmagot. Többen közöttük azal védekeztek, hogy sertésük és baromfiakkal etetésére használták fel a hiányzó gabonát, egy pedig azt mondotta, hogy miután a buza szemetes volt, egyszerűen kiöntötte a szemétdombra.

A rendőrbíró a következő ítéleteket hozta: Firány János (Nenadics szállás 60) két hónapi elzárást helyettesítő 1500 pengő (nem jogerős), Lukics Mátó (Iv. szállás 29/a) 15 napi elzárást helyettesítő 500 pengő (jogerős), Gromilovics Simon (Stayer utca 32) 20 napi elzárást helyettesítő 200 pengő (jogerős), Sztricszevics Miklós (Völgy ucca 55) 25 napi elzárást helyettesítő 250 pengő, Ivsics Lukács (Géza ucca 3) 5 napi elzárást helyettesítő 100 pengő kukorikakészlet bejelentésének elmulasztása miatt (jogerős), Sztricszevics Milivoj (Cservenka szállás 576) 4 napi elzárást helyettesítő 40 pengő, Vasziljevics György (Mikszáth ucca 12) 2 napi elzárást helyettesítő 20 pengő pénzbüntetést kapott jogerősen.

Sztricszevics Koszta földműves (Cservenka szállás 576) buzáját megsemmisítette, mert állítólag gázos volt. A rendőrség az ügyet áttette a királyi ügyészséghez.

Kikövezik a magyarokhoz tartozó fajvak bekötő útait. A magyaroknál városi közgyűlés megszavazta az Adorján-Oromhegyes — Fogadjisten falvak bekötő útjainak kikövezését.

Olvassa el — kérem — saját érdekében a Diák-kaptár május 13-i műsoros estjére vonatkozó figyelmeztetésünket !!!

Felkérem az allant felsorolt játékos urakat, hogy f. hó 10-én vasárnap d. u. 5 órakor a legény egyletben jelenjenek meg a **Bocskai** elleni bajnoki mérkőzésen. Karajkov János, Karajkov Mátyás, Somosi János, Somosi Balázs, Kiss Ferenc, Kozma József, Horn István, Szalai János, Csernák Imre, Kiss Jakab, Milánovits (Lorum) János. Kérem az urak pontos megjelenését.

Kapitány.

JÉGVERÉS?! Elemi csapás! Minden gazda védekezhet kártevés ellen biztosítással

Hámlassza le, vagy koptassa archbőrét, a mi No. III-kal

Ha szeplős,
Ha foltos,
Ha nem egyenletes színű az archbőre,
Ha világosabb arcszint kívánna,
Ha fiatalítani szeretne magát,
Ha örízni kívánja fiatalosságát,
Ha zsiros az archbőre,
Ha megelégedetlen szépségével, egyszóval
Ha szép kíván lenni!
A hámlasztás csak pár napig tart és ez után a kura után, friss, fiatal, üde, szép archbőre lesz.
Pontos utasításunk szerint használja és az eredményért 100%-os felelőséget vállalunk: Lea kozmetika, Zombor, Széchenyi krt. 10.
Vidékre utánvétellel küldjük. Megrendelés-kor írják meg föltétlenül, hogy milyen szépséghibát kívánnak a hámlasztással, vagy koptatással korrigálni.
Vágyják ki az alati megrendelést és küldjék be címünkre: Lea kozmetika Zombor, Széchenyi krt. 10. (Vulkán garázs).

Kérek alatti címre egy hámlasztót No. III-T (utánvétellel küldeni) P. 14.50.

Aláírás, pontos cím:

A bácskai borbélyokról meglehangu méltató cikket írt az Erdélyi Fodrászlap most megjelent legújabb száma, amely sok irigylésreméltó értékes cikket tartalmaz különböző borbélyokat és fodrászokat érdeklő, szakkérdésekről. A lap Marosvásárhelyen jelenik meg.

Az ebéd és vacsora csak ugv. 10. ha a hus. felvágott, szalonna és mindennemű hentes-áru

NÉBL JÓZSEF
hentesmestertől való.

20.000 főiskolai hallgató a német hadigazdálkodásban. 1941 év nyarán a német hadigazdálkodás 15.000 szakismeretek nélküli és 3.900 szaktudással rendelkező főiskolai hallgatót állított munkába, 2000 hallgató üdülésre szoruló munkásnőket váltott fel ezenkívül 1500 főiskolai hallgatót a keleti területeken nyert alkalmazást, továbbá 260 a nyugati területek felépítésénél és 100 további pedig speciális bányászati — kémiai munkálatoknál működött közre. A Todt szervezet keretében 460 diák, a birodalmi vasutaknál 200, a birodalmi postánál pedig 35 dolgozott. Az aratás eltakarítási munkálatainál 700 főiskolás vett részt, a klinikákon és kórházakban pedig 2750 diák segédkezett, továbbá a gyógyszerészetben 500, a gyermeknyaralású akcióról orvosi segédcsapatoként 340, a leányszervezetek (BDM) és a Hitler ifjúsági szervezetek gondozásánál 230, a német vöröskeresztnél 440, a hadifonósságu tudományos kutatóknál pedig 170 főiskolai hallgató működött, 1500 további hallgató a kisebb helyi munkahelyezéseknél nyert alkalmazást, 30.000 hallgató azonban a vizsgák letétele, vagy katonai behívások miatt nem vehetett részt ezen munkák elvégzésén.

Befegek



gyakran székrekedésben is szoktak szenvedni. Ilyenkör gondoskodni kell Darmol hashajtóval a jó emésztésről. Betegségben szükségessé a

DARMOL

Ujra tárgyalják egy zombori földműves bűnügyét. Beretics Ferenc zombori földművest röviddel ezelőtt két évi fegyházbüntetésre ítélte a zombori törvényszék, mert a vád szerint erőszakot vejt egy 13 éves leánykán. A vádlott védője dr. Gimesi Attila útján felebezett az ítélet ellen a szegedi ítéletáblához, amely most új tárgyalást rendelt el. Az ügyet másodszer is a zombori törvényszék tárgyalja.

M. kir. osztálysorsjegyek és jótékony-célú állami sorsjegyek még kaphatók

Sztrilich Sándornál
Zombor, Kossuth Lajos u. 16.

Szováta Gyógyfürdő Részvénytársaság

világhírű nyitott és zárt sós gyógyfürdői, modernizált és részben ujonnan berendezett szállodái

Május hó 15-én NYITNAK

Erdeklődés és szobafoglalás:

„Budapest” Üdülők és Turistaszállók Központi Irodája
BUDAPEST, VII., Madáck Imre-tér 2. Tel. 423—386.

S P O R T

A Zombori Sport Egylet az Apatini SE-vel méri össze erejét, bajnoki mérkőzés keretében

Mint mindig, most is óriási érdeklődés előzi meg a két örök rivális N. B. III csapat bajnoki mérkőzést. A ZSC és az ASE vasárnap méri össze erejét a Városi Stadionban. Reméljük hogy az előlegezett bizalom ezúttal helyén való. Az apatini együttes az utóbbi időben nagy javuláson ment keresztül és hisszük, hogy a Sport felfrissített csapata is ugyanilyen haladásról tesz

majd tanubizonyságot. A ZSE mint értesülünk erősen készül a vasárnapi mérkőzésre. A mérkőzés pontosan, délután 5 órakor kezdődik.

Ezen a helyen is figyelmeztetjük a közönséget, hogy a MÁV—ZTK mérkőzésre szóló jegyek erre a mérkőzésre nem érvényesek.

Június 4-én magyar—horvát, válogatott mérkőzés lesz Budapesten

A labdarúgószövetség vezetősége most foglalkozott a válogatott csapat legközelebbi mérkőzéseivel. A szövetség elfogadta a horvátok jelentkezését és a budapesti magyar—horvát mérkőzést június 4-re tűzte ki. Megérkezett a szövetséghez az olasz szövetség értesítése, amely közli, hogy az olasz utánpótlás csapata július 5-én Budapesten lesz és hogy a nagy válogatottat december 13-ra várják Olaszországba.

Itt említjük meg, hogy olasz részről a tavaszi bajnoki idény végével felajánlották egy német—olasz mérkőzés megtartását, erre azonban nem kerül sor, mert a németek a berlini május 24-iki mérkőzésnek olasz részről történt emondása után a budapesti szereplésről hazatért német válogatottat azonnal feloszlatták, a játékosok mind bevonultak katonai kötelekükhöz s majd csak késő ősszel állnak újból rendelkezésre.

Végleg megszűnt a vasuti kedvezmény

A labdarúgószövetség csak legutóbb közölte taggyűléseivel, hogy a vasuti kedvezmény ügyében kész a végleges döntés és ezért hétről-hétre álljanak készen újabb rendelkezésekre. Most azonban a szövetség megkapta az államvasutak igazgatóságától a végleges döntést, amely megvonja a sportolók vasuti kedvezményét.

A vasárnapi mérkőzéseket ennek ellenére is le kell játszani és a szövetség uta-

zási segínyt nyújt az érdekelteknek. Ez azonban csak a most soron lévő bajnoki fordulóra vonatkozik, a szövetség a jövő héten dönt a későbbi eljárásról.

Előreláthatólag a harmadik osztályban és a kerületi bajnokságokban a labdarúgó-mérkőzések megszűnnek, illetve a szövetség helyi körzeteket alakít, hogy a labdarúgóélet valamilyen formában mégis fennmaradjon.

Kaucsukültetvények a főkormányzó-ságban. A főkormányzó-ságban az idén első ízben kísérleteznek a kaucsuktartalmu (Kof-saghyz) növények termelésével. Ezt a növényt Ukrajnában és Fehéroroszországban évek óta termelik. Az eredmény rendkívül kielégítő volt, mert a növény gyökeréből 40—120 métermázsa »kof«-t, illetve hektáronként 100—250 kg. tiszta nyerskaucsukot nyertek. (MNK)

- Hová jársz esténként szórakozni?
- Csak a »Kék szőlőfürdő«-be.

Országos rongy-gyűjtés A textilhulladék és rongy gyűjtése a közeljövőben országsszerte megindul. A vasnapokhoz hasonlóan hulladéktextil gyűjtőnapokat tartanak. Az első ilyen napot az országban Szegeden tartják meg május 12-15 között. A karszalagos megbízottak a rendeletileg megállapított árat a beszolgáltatott textilhulladékért vagy rongyért azonnal készpénzben kifizetik. (MTI)

Hatásos védekezés a farkascsapás ellen. (MN) Egy török falu lakói, mely nem tudott megszabadulni a környéken pusztító farkasoktól, különös gondolatra jöttek: élve elfogtak egy farkast, a nyakába kolompot kötöttek és ismét szabadon eresztették. Azóta a falu hírért sem hallja a farkasoknak

Német bolgár utépitési egyezmény.

A Todt szervezettel kötött megegyezés alapján a bolgár utépitészeti miniszter megbizást kapott a német utépitészeti ügyek fő felügyelőjével való egyezmények kötésére. Ennek értelmében az új német megbízott a bolgár építési minisztérium utépitési ügyosztályának hivatalos tanácsadója és a vele kapcsolatos kérdések intézője, különösen azokban az utépitési ügyekben, melyeknek keresztül viteléhez német cégek igénybevétele szükséges. A megbízott ebben a minőségében a német utépitési cégekkel egyezményt köthet. Az építkezési munkálatokat 1942-46-ig kívánják keresztülvinni, mely évente 300 km. utburkolat el készítését jelenti. (MNK)

Vásárolt-e már jegyet a május 13-i színházi műsoros estre?

Az amerikai »katonai szellem«. (MN) Az északamerikai parlamentben egy képviselő a japánok ellen küzdő amerikai csapatok zsoldjának új rendezését követelte. A tiszteletrémeltó törvényhozó javaslata a következő kívánságokat tartalmazta: túlórákért hétköznap 50 vasárnap és ünnepnap 100 százalékos pótdíj. A túlóraszámítás alapja a negyvenórás munkahét legyen, munkának azonban csak a tűzvonalban való szolgálata számítson.



Sok kukoricát kell vetni a zsirellátás biztosítására!

A már harmadik éve tartó tulnedves időjárás a második főterményüket képező kukorica termésében évente nyolcmillió mázsa kiesést okozott. A kukorica meleg égövi, tropikális növény, megkívánja és szereti a meleget, többtermelésének előmozdítására az összes gyakorlati fogásokat alkalmaznunk kell hogy a vetőmag elegendő legyen és szinte gazdasági honvédelmet jelentő termelése biztosítsék az egész vonalon egy a sertéshizlalás részére, mint állati takarmánynak és a szépen kifejlődött háromfiállományunk fenntartására.

Az ország közepén és az Alföld legnagyobb részén a legjobb eredményt nyújtja a május első hetében megindított kukorica-vetés. A korábbi elvetés az egészen délre eső országrészekben volt szokásos és nedves időjárás mellett nem igen sikerült, elcsenevészesegett, keservesen fejlődővé vált. Sokszor újra is kellett vetni, amire most nincsen elég vetőmagtartalékunk. Az igen jól bevált korai arany lófogu változatokat május közepéig lehet sikerrel vetni, két és háromszázas fészkekben, széles sor-távolság mellett. A korai száznapos; nyolcsoros és a hábolnai ménesbirtokon nemesített putyi, most már bábolnai nevet kapott fajtákat egész május hó végéig, sőt a mostani hűvös időjárás mellett június 10-ig is lehet vetni, sikeres jó eredménnyel. Június elején túl vetve, már csak háromnegyed — kétharmad átlagtermés várható, amint ezt a kettőstermesztésnél zölden feltakarmányozott árpás, borsós bükkönykeverékek után sokszor tapasztaltuk. Ezek a korai kukoricafélék a dombos, homokos, magasabban fekvő területeken és a később felszáradó, nedves fekvésekben is mindig biztosabban és jobban sikerülnek, mint a nagyobb csöví kései fajták. A több és nagyobb termést öregholdanként kétmázsás superfoszfát műtrágyázás biztosítja és a kukoricatermés pár héttel korábbi beérését is elősegíti, ami az idén különösen fontos. A kukoricánál a kistermelőknek igen ajánlatos a fészektárgyázás és fészektárgyázás egy-egy évökönál superfoszfát és kálió összekeverve alkalmazandó fészekenként és egy kis földréteggel elválasztva a magtól, hogy a műtrágya feloldódása a melegeket el ne vonja a csirázó magtól.

Az évente 5—8 százalék kárt okozó üszkösödés betegsége ellen a kukorica vetőmagnak higanyos porcsávázása a legújabb tapasztalatok szerint jó védekezést nyújt s amellel erős, riasztó, kellemetlen szagával varjak és egerek rongálása ellen mentességet nyújt; és védőburkolattal látja el a kukorica vetőmagot s annak penészedését és megromlását a mai hűvös, nedves idők mellett megakadályozza. Negyedik kedvező hatása a vetés gyors előretörő növekedését eredményezi, a higanyszerek serkentő, stimulációs hatásával, ami a többi kalászos gabonaféléknél is beigazolást nyert. A vetőmagot a porcsávázó dobban, vagy kistermelőknel zsákban kell porcsávázó szerekkel összerázva összekeverni.

Ujabbán a kukorica többtermelését egyharmadrésznivel, sőt néha 40 százalékkal fokozhatjuk, keresztezett — heterózis — mag használatával. A lófogu kukorica anyatóveiről a kukorica cimerjeit le-

vágva, keresztezett vetőmagot nyerünk és ezután az első pár esztendőben a szokásosnál negyed vagy harmadrésznivel több terem.

A fészektárgyázás mellett a kikelés után, a sarabolás előtt, a sorok mellé mindkét oldalon 5—5 ujjnyira jobbról és balról kat. holdanként 50 kg. pétisót kell elszórni és kézzel vagy lókapával bekapálni. Később, a kukorica fattyazása előtt újra kisorsunk másik 50 kg. pétisót és ezt oly mélyen bekapáljuk, amilyen mélyen csak lehet, hogy a műtrágyát az alsó gyökerek is hasznosíthassák. Ez a legújabb termelési eljárás 5—6 q hozamöbbltet idéz elő. Ahol víznyomott és mélyebb fekvésű földeken kell a kukoricát vetni, a drótféreg kártétele ellen a vetőgéppel végzett sűrűbb sorvetés szükséges, hogy nekik is jusson és a kellőszámu kukoricafészkeket még mindig ki lehessen hagyni az egyelő kapálással, mert különben kockavetés mellett ilyen táblákon a területet foltokban kiritkítják.

Kikelés után a kukoricát meg kell fogasolni és többszörös gyomtalanító kapálásban részesíteni. Nem elegendő a nép megrozsdásodott rossz szokása, hogy csak egyetlen kapálást és egy töltögetést ad neki, s amellel a töltögetésnél is a gazos föld

fele területére kapálatlanul ráhuzza a másik feléről a földet, miáltal a befulladásztott gaz elsárgul, elsatnyul ugyan, de gyökérezete tovább él és elszívja a tápanyagokat a kukorica, mint főnövény gyökérezete elől. Mindenkit be lehet csapni, csak a termőföldet nem!!! Legalább 4—5-szöri kapálás szükséges a kukoricaföldeken az utolsó gaz kirtására is. A feles és harmados rendszerrel ezt lókapálással a bérbeadónak kell elő segíteni, hogy így a többtermelésben és annak munkáltatásában is igazságosan osztozzanak. Minden lókapálás kat. holdanként egy pár mázsa terméstöbbltet jelent de még többet az alapos és tisztára tett közeli kapálás. Az olyan területeken, ahol vízlevezető és felfogó barázdákra nincsen szükség, a géptöltögetés teljesen felesleges, mert a barázdákra nincsen szükség, a géptöltögetés teljesen felesleges, mert a kukorica gyökereit megszagattja s ahelyett annak ujakat kell fejleszteni a csöves termés rovására.

A kukorica beérésének gyorsítására a mostani nedves esztendőben és különösen kedvezőtlen őszi időjárás mellett célszerű és ajánlatos a dunán túli szokások szerint a kukorica cimerforgóját levágni a csöves után, s ezt a csalamádéval feltakarmányozni. A kukoricamoly kártétele ellen nem elegendő csak a tengeriszárát május végéig felhasználni, vagy megsemmisíteni, hanem a szántások, illetőleg a vetések tetején maradt kukoricatuskókat is rakásokba összehányva, kocsiikkal behordani és feltüzelní kell, mert a molyok egyharmada ezekben telel át.

Honvédelmi feladat most minél több kukoricát elvetni, minden talpalatnyi földet felhasználni; ahová a nedvesség miatt hozzáférhetünk a megfelelő koraiságu kukoricafajtával, hogy minél bővebb termést állítsunk elő a gyümölcsöző ős gyönyörű arany színű terméséből az abrakhiányok pótlására sőt tartalékok képzésére a baráti nagyhatalmak számára is. A Földművelési Kormány 50 vagon korai és 100 napos vetőtengerit szerzett be külföldről is a felszáradó tengeriföldek kései bevetésére a Bácskában.

A hadbavonult iparosok üzemeinek fenntartása

Az ipartestületek Országos Központja elhatározta, hogy az összes ipartestületekben és felvidéki ipartársulatokban Segítő Bizottságokat szervez a hadbavonult iparosok üzemeinek fenntartása és az ily iparosok hozzátartozóinak támogatása érdekében. Igen sokan vannak az oly önálló kézművesiparosok, akik üzemeiket egyedül vezették s azt bevonulásuk miatt leállítani kénytelenek, másrésztől számos oly iparos üzem van, melyet a mester bevonulása után a hozzátartozók tovább vezetnek, de a mai rendkívüli viszonyok, anyagbeszerzési és egyéb nehézségek mellett utbaigazításra, szaktanácsra, nem egyszer anyagi támogatásra is szorulnak.

Nem csupán ipari, de egyben fontos nemzeti érdek is, hogy a hadbavonulás következtében elárvult kézművesipari üzemek termelő munkájukat tovább folytassák és hogy a bevonult iparos családja az üzem fenntartásával biztosíthassa megélhetését s az üzem megmaradását.

Az IPOK ezért körevelél fordult az ország 450 ipartestületéhez, hangsúlyozza, hogy a kézművesiparosságnak feladata és hivatása, hogy az összetartás, szervezés erejével az önségely elve alapján az otthon maradó iparosok hadbavonult kártársaik és ezek hozzátartozói segítségére siessenek. Felhívta az IPOK az összes ipartestületeket, hogy sürgősen alakítsák meg a testület kebelében a hadbavonult iparosok üzemeinek fenntartása és hozzátartozóinak támogatása érdekében az ipartestületi Segítő Bizottságokat, amelyek a bevonult iparosok hozzátartozóit tanácsal, szakszerű utbaigazítással látják el, az üzemek fenntartását az anyagbeszerzés, munkaszervezés, értékesítés és hitelezés terén segítik, amennyiben szükséges és lehetséges. az

üzem vezetésére szakképzett iparos közreműködését biztosítják s a hadbavonult iparos hozzátartozóit, akik az üzemet fenntartják, az e célra létesítendő alaplól gyorssegéllyel, vagy kisebb előleg-kölcsönökkel is támogatják. Az ipartestületek megállapítani tartoznak, hogy tagjaik közül kik voltak be, értesítik ezek hozzátartozóit a biztonság megalakulásáról, működéséről és felajánlják segítő közreműködésüket. A bizottságok működésére vonatkozólag az IPOK az ipügyi miniszter által jóváhagyandó egységes irányelveket dolgoz ki, hogy a magyar kézművesiparosság e nagy jelentőségű országos mozgalma minél eredményesebb legyen.

Fontos rendelkezések a német idegenforgalom terén. A német idegenforgalmi ügyek legfőbb államtitkára rendeletet bocsátott ki, melynek célja a küszöbön álló nyári idény utasforgalmának szabályozása. A rendelet szerint a háborús vasúti utasforgalom korlátozása értelmében elsősorban a szabadságolt katonák és azon nyaralásra indulók utazását engedélyezik, akik hadifontosságu cégeknél vagy üzemekben dolgoznak. Így tehát a kivételezettékhez tartoznak a frontkatonák és a velük utazó hozzátartozók, a hadianyaggyarak alkalmazottai és olyan személyek, akiknek működése a háború kimenetele szempontjából fontos, végül pedig a jelenlegi háborúban elesettek özvegyei, szülei és gyermekei. Az üdülési tartózkodási idő egy év leforgása alatt 3 héten állapították meg. Kivételt csak abban az esetben engedélyeznek, ha az egészség okvetlenül megkívánja. A rendelet alól mentesülnek mindazok, akik hivatali kiküldetésben vannak. Az új rendelet május 1-én lépett életbe. (MNK)

A »Délvidék« gyermekoldala

SZERKESZTI: ANNI NÉNI

Háry János kalandja Muszkaországban

No, gyerekek, ki hallott már közhíreket vitéz Háry Jánosról, a híres nagy füllentőről? Bizonyára hallottatok róla... Ő mondta el egyszer a következő nevezetes esetet is:

„Egyszer, tél közepén, Muszkaországban jártam. Mielőtt elindultam, sok rosszat hallottam az ottani járvásokról, sáros utakról. Nagyon megörültem tehát, amikor odaérve azt tapasztaltam, hogy a rettentés helyében a hó simára fagyott és a lovam vígan poroszkált rajta. Csak az a közelítől nem láttam semmiféle ember hajlékot, ahol éjjeli szállást kereshettem volna. Végre is annyira besötétedett, hogy nem tehettem egyebet, a lovamat odakötöttem egy a hóból kiálló karófélehez, lefeküdtem melléje és azonnal el is aludtam. Művelhetőitek csodálkozásomat, amit-

Gyerünk ki a szabadba

Stefia-labdajáték. Ez a játék akkor mulatságos, ha sokan vesznek részt benne. A két csapat 2-3 méternyi távolságban, egymással szemközt úgy áll fel hosszú sorban, hogy az egyes játékosok egy-egy lépésnyi távolságban álljanak egymástól. Mindegyik csapatnál van egy-egy labda, amit a sorban az első játékos megadott, jelle tovább bít a melléje állónak és így megy tovább végig a soron. Az utolsó helyen álló játékos, a többiek hátamögött szalad az első helyre és azonnal újra továbbítja a labdát a soron végig. A játék addig tart, amíg valamelyik csapatból minden játékos első helyre került. Ez a csapat győzött. Vigyázzatok, hogy el ne ejtsétek a labdát, mert annál nehezebben győztök!

Mulátvány

Száraz cukor víz alatt

Kérdezd meg pajtásaidat, tudnak-e egy darab kockacukrot úgy a

tűnő baktériumölő. Nyálkaoldó hatását kívül tehát minij baktériumölő szert is ajánlatos, különösen hűléses, hurutos betegségeknel, minél gyakrabban fogyasztani. Ha köhögők, kérjétek anyától egy-egy kanál mézet.

Esőben

Esik eső uj, juj, juj,
Hozzá még a szél is fuj,
Ha esik is, mind hiába!
El kell menni iskolába.

Kis kutyám is fázik már
Ágon ázik a madár:
Enek tolla, annak szőre,
Egyiknek sincs esernyője.

Kis fejtörő

Sietek, bár nincsen lábam,
S el nem hagyom én az ágyam.
De ha én mégis kilépek,
Sírnak miattam az emberek.
Mi ez?

(6-10 év)

Neves te is, pajtás!

A kis diák bánata.
Jajcsí: Apuka, kérem, igaz az,
hogy a latin holt nyelv?
Apa: Igaz, fiacskám.
Jajcsí: Akkor miért nem temetik már el?

Bizonyíték.
Mancika: Igaz az, hogy a Saha-sivatag régen tenger volt?
Jóska: Természetesen! Hiszen azért járnak ott a bennszülöttek még most is uszónadrágban.

Jusson eszedbe

Este, mielőtt elalszol, gondold el, mit cselekedtél a nap folyamán! Vajon nem tettél-e valamit, amit meg kellene bánnod? Tartsd mindig szem előtt: „Mit mondanak Jézus?”

Tudjátok-e,

hogy a természetes méz nemcsak könnyen emészthető, rendkívül tápértékű tápszer, hanem egyszerű orvosság is? Megállapították ugyanis, hogy már kis mennyiségben is ki-

A Délvidék Rádiója

1942 május 11-től május 17-ig.

Hétfő

Május 11:

BUDAPEST I. MŰSORA
6.40: Ébresztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10.15: Szórakoztató zene. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 11.20: Művésztanulmányok. — 11.40: A hősiesség Japán népegenéiben. Felolvasás. — 12: Harangszó. Fohász. Himnusz. — 12.10: Országos Postaszeneakar. Vezényel Eörszék János. — 12.40: Hírek. — 13.20: Időjelzés, vizállásjelentés. — 13.30: Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajjársi rádiószolgálat. — 14: Szalonmötös. — 14.30: Hírek. — 14.45: Műsorismertetés. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszertárak. — 15.20: Operaszínek és hangszerszólok. — 16.15: Diákféltára. Párhumorok és ellentétek a magyar irodalomban. VI. rész. Az éjszaka Előadás. — 16.45: Időjelzés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 17.15: A közszállítók befolyása a kisipari termelésre. Előadás. — 17.30: Temesvári Rácz József cigányzene kara muzsikál. — 17.45: Mi törtünk a pusztán... Előadás. — 18.15: A tündöklő Lorenzo. Előadás Medici Lorenzó halála 450 éves évfordulója alkalmából. — 18.45: A Kammer Textilyár énekara. Vezényel Lisznyay Szabó Gábor. — 19: Hírek magyar, német és román nyelven. — 19.20: Sárközy Divaltudósítás. — 12: Harangszó. Fohász. Himnusz. — 12.10: Sárközy Gyula cigányzene kara muzsikál. — 12.40: Hírek. — 13.20: Időjelzés, vizállásjelentés. — 13.30: Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajjársi rádiószolgálat. — 14: Kovács Kornélia zongorázik. — 14.15: Döme Péter hegedül. — 14.30: Hírek. — 14.45: Műsorismertetés. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszertárak. — 15.20: Operaház Zenekara. Vezényel Raj-

ter Lajos. — 21.40: Hírek. — 22.10: Az Operaház Zenekara. Vezényel Rajter Lajos. — 22.35: Ilnczyk László szalonzene kara játszik a Gellért-szállóból. — 23: Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. — 23.25: Szórakoztató zene. — 24: Hírek. — 0.15: Uzen az otthon. A Vöröskereszt bajjársi rádiószolgálat.

BUDAPEST II. MŰSORA

18.30: Német nyelvoktatás. — 19.05: A Kammer Textilyár énekara. Vezényel Lisznyay Szabó Gábor. — 19.25: Kapi-Králik Jenő orgonál a Deák-téri templomból. — 20: Hírek. — 20.10: Veress Károly és cigányzene kara muzsikál. — 20.50: I. Kocsimában. 2. Szikra ur. Finta Zoltán elbeszélése. Felolvasás. — 21: Ilnczyk Szalonmötös. — 21: Ilnczyk László szalonzene kara játszik a Gellért-szállóból.

Kedd

Május 12:

BUDAPEST I. MŰSORA

6.40: Ébresztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10.15: Operatárszletek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 11.20: Dalok és áriák. — 11.40: Divaltudósítás. — 12: Harangszó. Fohász. Himnusz. — 12.10: Sárközy Gyula cigányzene kara muzsikál. — 12.40: Hírek. — 13.20: Időjelzés, vizállásjelentés. — 13.30: Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajjársi rádiószolgálat. — 14: Kovács Kornélia zongorázik. — 14.15: Döme Péter hegedül. — 14.30: Hírek. — 14.45: Műsorismertetés. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszertárak. — 15.20: Operaház Zenekara. Vezényel Raj-

BUDAPEST II. MŰSORA

17.15: Ruszin hallgatónknak. — 17.40: Haydn-Esz-dur vonósnegyes. — 18: A földművelésügyi miniszterium mezőgazdasági felőrája. — 18.30: Olasz nyelvoktatás. — 19.05: A Kassai rádió műsorából: A Kassai szalonnyolcas játszik. — 19.35: A nő régi magyar társadalomban. Előadás. — 20: Hírek. — 20.10: Ugetőverseny. eredmények. — 20.20: Hír Sári zongorázik. — 20.50: Jogintézményeink ősei Egyiptomban. Felolvasás. — 21.15: Brahms: III. szimfónia.

Nyugateurópában csökkent a munkanélküliség

Hollandiában, Belgiumban, és Franciaországban a gazdasági élet ezen államok összeomlása után teljesen felbomlott. Ennek következtében nagyarányú munkanélküliség keletkezett, melyet a német gazdaságkutató intézet Hollandiában kb. 4.200.000 re, Belgiumban 500.000-re, Franciaországban pedig több mint 1 millió munkanélküli-re becsült. Ez a munkanélküliség a nyugati hadjárat után tulszárnyalta a világháború utáni munkanélküliséget. A mai belső gazdasági munkabehelyezés kedvező fejlődése a fentvezetett három nyugati államban a német vezetőségnek a megszállt államok hatóságával és a franciakormányval való szoros együttműködésére vezethető vissza. Ezek az intézkedések magukba foglalják a háború következtében keletkezett rombolások gyors eltávolítását, a nyersanyagtartalmak gondos beszerzését és a Birodalomban bevált utasításoknak a nyugati államokba való keresztülvitelét. Az eredmény annál figyelemreméltóbb, mert az egyes nyersanyagok korlátozása és a közlekedési gazdaság nehéz helyzete ellérére is elérte célját. (MNK)

Gépjárművek súlyos rokkantak részére

A német véderőparancsnokság megbízásából a hadsereg egészségügyi felügyelete legutóbb egy olyan újfajta gépet konstruált, mely a lábamputálta, vagy a járásban erősen gátolt nehéz rokkantak részére nagyfokú segítséget nyújt. Lehetővé teszi ugyanis a járműveknek kézzel való kezelését a lábák igénybevétele nélkül. Az újfajta gép bérmeleg gépjármű oldalába beépíthető anélkül, hogy ez a normális kezelésben zavarná. Rendkívül egyszerűen kezelhető ily módon a kupplung és lábfejk egy kézfogantyú segítségével, mely a lendítőkerek mellett fekszik és egy további kézfogantyú a gázt szabályozza. Az újfajta közlekedési eszköz szériagyártását egy span-dai gyár vette át. A berendezés a gyakorlatban egyszerűen bevált, bár még újabb tökéletesítésre lehet számítani. Olyan nehéz rokkantak részére, akik egy ilyen jármű használatára rá vannak utalva, a Biro-

dalom költségén ilyen eszközzel ellátott gépkocsit bocsátanak rendelkezésre, hogy munkahelyüket könnyebben érhesék el. A jármű egyelőre meghatározott ideig a Birodalom tulajdona marad, üzemeltetési költségeinek fedezésére havidíjat folyósítanak. Ezzel a rendelkezéssel a súlyos lábamputált rokkantaknak lehetővé teszik az utcai közlekedésben való zavartalan részvételt. Később, ha megszűnnek az üzemenyagkorlátozások, a súlyos rokkantaknak az új jármű segítségével lehetővé válik majd, hogy hosszabb utakat tegyenek és a természetben keressenek gyógyulást.

Újfajta számláló és mérőeszköz

Német szakkörökben nagy érdeklődést keltett egy nemrég bemutatott, praktikus mérőeszköz az úgynevezett »guruló mérőpálca» mellyel nemcsak a hossz mérték és centiméter mérhető, hanem a lement tárgyak darabszáma is. Az új eszköz egy fogantyúval ellátott futószalagból, mérő-, és számláló táblázatból áll, melyet fogaskerék köt össze a futószerkezettel. Minden egyes

ÁGYTOLL OLCSÓN!

Tarkatoll 70 fillér, jobb 1.60, sz. vegyes fosztott 2.—, jobb 2.60, mégiobb 3.—, finom szürke 3.60. Fehéres fosztott libatoll 4.50, jobb fehér 5.50, mégiobb 6.50, kimondott jóminőségű 7.50, helyest 9.— P.-től szállít 5 kilós papírzsákcsomagolásban, bérmentve, utánvétellel. Tisztviselőknek 3% kedvezmény. VARGA ANTAL ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Szent János tér 32.

tárgy mérésénél a számláló eggyel tovább megy úgy, hogy a mérési munkálatok után pontosan megállapítható a lement tárgyak száma és mérete. Minden számlálás után a számlológép zéróra állítható. Ez az új eszköz főleg textilárúk, lécek, papírvek és egyéb áruk mérésére alkalmas. A mérőeszköz oldalán elhelyezett krétával a textilanyagoknál előforduló szövési hibák jelzése, hibák jelzése lehetővé válik. Ez eddig akkordmunkával végezték s így a jövőben könnyen megállapítható majd, hogy hány méter, árut javítottak. A számláló és mérőeszközzel a hibák száma és az áru hossza is pontosan centiméternyi pontossággal megállapítható. Az új találmány két ségtelenül javulást jelent majd az eddigi munkamenethen. (MNK)

ISKOLA. NÉVELÉS

Miasszonyunk Leánynevelő-Intézete, Szabadka

ISKOLAI: LICEUM-TANÍTÓKÉPZŐ Internátus: Nevelési szelleme vallásos, jellemképző, családias, életre — hivatásra — és önállóságra nevelő. Korszerű testnevelés.

I. II. évfolyamu.
POLGARI iskola.
Nép iskola.

Egészséges fekvés. Hatalmas kert, udvar és játszótér. Egészséges és kitűnő ellátás. — Állandó orvosi felügyelet Prospektus. Telefon: 718.

MIASSZONYUNK LEÁNYNEVELŐ INTÉZETE KALOCSA

Tanítónőképző.
Liceum. Ovónőképző. Polgári-iskola. Elemi-iskola. Kisdudóvó. Internátus. —: Egészséges szabad fekvés. Nagy kert, udvar és játszótér. Kitűnő ellátás. —: Prospektus.

A MIASSZONYUNKRÓL NEVEZETT ISKOLANÖVEK

Leánynevelőintézete
B á c s á l m á s
Óvoda, elemi és polgári iskola.
Internátus. —: Prospektus.

A rejtélyes talizmán (43)

IRTA: CLEM YORE

„Örömmel hallottam Hearn Larrvtól, hogy nincs semmi baja és utasítottam az Északi Repülőposta Társaságot, hogy a kívánságára bármikor küldjön önét az én számlámra repülőgépet. Jöjjön Seattle-ből, amint dolgai engedik. A pénz, amelyet az atvia nálam letéhen hagyott, vár önmre és rendelkezésére áll. Az, ami a szobámban történt, egy rémes félreértés következménye volt. Ha találkoznunk, majd meg fogom magyarázni. Jelezze rádió után, hogy mikor érkezik.

Legg Alonzo.
Touhey házában nagy izgatottságot keltett a levél, amikor Jim felolvasta. Fleming püspök felbontotta a saját leveleit és az egyiket jelentőségeltel pillantással átadta Jimnek, aki elolvasta és továbbadta Mikenek.
Miközben az öreg a levelet olvasta, Julie Marie így szólt Jimhez:
— Jim, azonnal indulj?
— Azonnal indulok, amint a szánom készen áll.
— Atvám és én elhatároztuk, hogy holnap reggel indulunk innen haza.
— Bölcs dolog ez? Mit szól hozzá Fleming püspök?
— Azt mondja, hogy helyesen cselekszünk.
— Helyes. Akkor rádiózzok Larrvnak, hogy jöjjön holnap értem.
Fleming püspök egy mellékszobából bekiáltott:
— Jim, szakítsa már el magát Julie Marietől és jöjjön be ide.
— Mi történt? — kérdezte Jim és a három öreg embert követte a szomszéd szobába, amelynek ajtaját becsukta maga után.
— Rossz híreket kapott?
— Alaskából azonnal távoznia kell!
— Hiszen reggel óta ezen dolgozom. De addig nem távozom, amíg Julie Marie nem jut teljes biztonságban haza.

— Holnap reggel haza lehet szállítani. A hittérítő Jim vállára tette a kezét és komoly arccal így szólt:
— Az atvia nem beszélt félre, amikor magát megeskette. Mi hárman pontosan tudjuk, hogy mire gondolt akkor és hogy értette azt, amit mondott. És elérkezett az ideje, hogy valami csunya dolgot is el kell mondanom magának.
— Kész, vagyok meghallgatni. Tessék...
— „Napsugár” Jim itteni tartózkodása utolsó idejében egy nagyon szép félvér nővel élt együtt. A nő vele volt, amikor azt a gazdag aranytelepet felfedezte. Az atvia magához vett annyi aranyat, amennyit el tudott vinni és otthagya az asszonyt.
Jim mosolygott:
— Ugy-e, Pierre, — jegyezte meg — ezt szokták tenni abban az időben az aranykutatók? A püspök élesen Jimre szegezte a tekintetét és folytatta:
— Annak az asszonynak a maga atviától fia született. A fiu él és itt van valamire Alaskában.
Jim szinte megdermedt a meglepetéstől. Alig tudott szóhoz jutni, csak ennyit dadogott:
— Mondjon el mindent!
— Az a nő az indián törzsével a Procupine folyó partján él és mi hárman azt hisszük, hogy nagy veszélyben forog, mert Papin és Murdock tudják, hogy maga „Napsugár” Jim fia. Ez a két férfi és a törzs főnöke tudják, hogy az ön atvia azt az aranytelepet fedezte fel. Mindenképpen meg akarják találni és mindenre képesek, hogy a titkot az asszonyból kicsikarják, mielőtt magával találkozik.
— Ezt abból a levélből tudja, amelyet én hoztam most?
— Nem éppen abból. De Romig doktor azt írta, hogy a himlőhelyes Papin azt a hirt hozta Fairbanksbe, hogy a Procupine és Yukon folyók között himlő dühöng. Tudom, hogy ez nem igaz.

de Romig azt mondja, hogy a Yukon vidéke Circle körül és a Tananavölgy nagyrésze is lázban van a hír hatása alatt. Arra kér, hogy meniek el oda a legsürgősebben és oltak be minden falut a lehető legsürgősebben. Mike és Pierre velem együtt a következő következtetésekre jutottak el: Papin meglátta magát Dutchman's Creekben, megpillantotta a talizmánt, amelyet magánál hord, elment a Procupine folyóhoz az indián törzsfőnökhöz s ott találkozott azzal az asszonnyal. Most azt hiszik, hogy maga azért van itt, hogy azt a aranytelepet felkutassa. Hogy elejét vegyék annak, hogy tavasszal az aranykutatók mindenfelől ide özönölnének, ezt a rémhírt terjesztik a Yukon és a Tanana völgyében. Ez az egyik elmélet. A másik az, hogy az a nő, aki a maga atviával élt, Kanuakalak...
— Kanuakalak, — ismételte Jim — ez volt az a név, amelyre atvám nem tudott visszaemlékezni?
— Azt hiszem. Azt hisszük, hogy Kanuakalakot addig fogják kizozni, amíg kiszedik belőle a titkot. Olyan jól ismerem ezt a nőt, hogy meg vagyok győződve, hogy sohasem fogja senkinek sem elárulni, hogy ő és „Napsugár” Jim holfedezték fel az aranytelepet.
— Mondja meg nekem, püspök ur, — mondta Jim és előmutatta a talizmánt, feldobva és a kezével kifogva — mi a jelentősége ennek az arany talizmánnak, hogy maguk miné akkora fontosságot tulajdonítanak neki?
— Jim, ez szerelmi zálog.
— Ugy érti, hogy a házasság jelképe?
— Nem, — kiáltotta Pierre dörög hangon — átkos komédia!
— Szerencsétlen kaland volt ez az eset Jim és Kanuakalak közt, de nem volt házasság. A kezdetlen eleme az ügynek az, hogy ez a nő szerette azt atviát és hűségesen kitarított a szerelme mellett azután is, hogy őt otthagya. Most meg kell menteni és el kell távolítani onnan, ahol a nézetünk szerint veszély fenyegeti.
— Mit tehetek?
— Menjén Seattle-be, vegye fel az atvia által otthagzott pénzt és hozzon ide elég pénzt ahhoz, hogy Kanuakalakról és arról a fiuról gondoskodni lehessen.

Folytatása következik.

A DELVIDEK RÁDIÓJA

APRÓHIRDETÉSEK

A szállítási nehézségekre való tekintettel **SZÉN, KOKSZ ÉS FASZÉN** szükségletét már most szerezze be. Előiegvzéseket elfogad

KISS PÁL ÉS TÁRSAI
tűzifa és szénagykereskedő. Szent István ut 7. a-1635

Kaucióképes pincemestert, aki esetleg a lakatos, vagy asztalos munkához is ért, cukrászsegédet, trafikos- és süteményeslányt a kioskba, valamint egy udvarost azonnalra felvesz a Vadászkiút szálló r. t. a-1698

Garantáltan szag- és füstmentes, főzéshez is kitűnően alkalmas

SALGOTARJÁNI SZÉN
kapható, minden mennyiségben, azonnali szállításra.

bajszai VOJNICH ISTVÁNNÉ
Zombor, Hunyadi utca 3. a-1702-f

HA SZÉP ÉS JÓ. MODERN BUTORT AKAR. forduljon bizalommal. Schmidt Fülöp műbutor és épületasztaloshoz Zombor. Barát utca 4.

Szoba konvhas lakást keres, gyermektelen tisztviselő. Cim: Lázár Rózsika, Flórián utca 26. a-1690-f

Mindenes kerestetik uri házhoz, azonnali belépésre. Cim: Csávossz gyógyszerár, Bácskertes. a-1688-f

Eladó Zombortól vasuton 15 percre. száraz, modern villa 1000 m²-ől kerttel kedvező fizetési feltétellel, valamint barok-ebéldő. Cim: néhai Vidákovics féle villa Nemesmilitics. a-1687-f

Használt rövidzongorát, pianinót, hibásat is veszek, ár, evárt mány közlésével. Stroockl, Budapest. Aréna ut 9. Telefon: 225-662. a-1677

Eladó 2553 m²-ől szóló edénnyel, házzal együtt a Hercegmároki hegyen. Érdeklődni: Kapitány Andrásnál Hercegmároki hegy 3. a-1672-Ack

Jótekvésű szőlő, Sepsen, a szőlőhegyen, ut mellett kis házzal 1000 négyzetögl eladó. Érdeklődni: Hampel Imrénél, Sepse 14 (Baranya vm.). a-1667-f

Alighasznált kredenc, légszokrény, két pult márvánvlappal, drótszokrény és egyéb tárgyak eladók. Orsóna utca 7. a-1693-f

Raktárnoki, kézbesítői, pénzbészedei állást keres, esetleg némi biztosítékkal, keresztény, megbízható egyén. Cime a kiadóban. a-1691

Borbélysegédet keresek, öz. Vranvá Ferencné, Zombor, Városv Gvula utca 2. a-1694-f

Lebontott épülettől aítók, ablakok eladók. Megetkinthetők: Rákóczi ut 37 alatt. a-1703

Butorozott szoba előszobával azonnalra kiadó. Cim a kiadóhivatalban. a-1702-f

Bezdánban, Kolrár Mihálynak Vasut utca 2 szám alatt egy könyvnyű parasztkocsi eladó. a-1714-ack

Eladó családiház nagy telekkel, Zombor Gvadiu utca 23. a-1719-f

Eladó nagy telek, házhelynek alkalmas. Bővebbet: Tomasevicsnál, Flórián utca 54. a-1720-f

Fűszer-csemegé üzletbe, ügyes, jómodoru segédet felvesszünk azonnali belépésre. Cim a kiadóban. a-1721-f

Csirkékeltetőgép 260 tojásnak, Schmidt modell Budapest, teljes felszereléssel, kifogástalan állapotban, 200.-pengőért eladó. Cim: Bercsényi ut 19. a-1729-f

Jókarban levő peremező, két és fél méteres fenyő-foszni, hidépítésre eladó. Bólyvai Farkas u. 30. a-1722-f

Here idénykaszálásra eladó. Bővebbet: Flórián utca 18-20 alatt. a-1723-f

Háztelek eladó. Ugyanott hordók is eladók. Orsóna utca 33. a-1724-f

Egy nagy kocszal fűthető, kévapörkölőgépet, vagy egész üzemi berendezést vennék. Részletes ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít. a-1728-f

Ügyes kiszolgáló lányt azonnal felvesszünk. Vármegeve-büfé. a-1826-f

Jómunkás női fodrászt, vagy fodrásznót keresek azonnali belépésre. Pirv Gusztáv nőifodrász, Apatin. a-1697-f

Kötelességedet, valamint tanoncot, azonnali belépésre felvesszük. Vizonteladók részére szállítok mindenféle kötelárut. Szekeres István kötelárvártó mester, Nemesmilitics. a-1709-f

Felelőség mellett vállalko tábori, vagy csak téglakemencék kiégetését, bármilyen tüzelővel, Bácskában. Grosits György kocsmáros, Hercegmároki. a-1710

Bezdánban, Rektive István kereskedő háza, Kossuth Lajos utca 25. azonnal eladó. a-1711-ack

A Tekerületben 2 drb. vízmentes föld buzávetéssel, szabadkézből azonnal eladó. Szabó János Honvéd telep 10, Bezdán. a-1712-ack

Cséplőgarnitúra, hatos Marschal magánjáró, jól berendezett lakatosműhely, öregesó miatt eladó. Schwell János, Bezdán. a-1713-ack

Billiárd-asztal karambolos és egy sr. alt saxofon eladó. Cim a kiadóban. a-1718-f

Egy jókarban levő ház, Zöldkert utca 10 alatt, szabadkézből eladó. öz. Harbach Józsefné. a-1725-f

Egy üres előszoba azonnal kiadó. Cim a kiadóban. a-1707-f

25 éves, nyugdíjas állásu községi tisztviselő vagyok. Keresem 18-25 éves csinos, intelligens keresztény, házias urilány ismeretségét. Házasság nincs kizárva minél előbb. Aki érzi, hogy soraim neki szólnak irion komoly levelet fényképpel „Szerencsés és boldog élet” jellegével a kiadóba. Diszkrétio biztosítva. a-1727-f

Eladó 14 hónapos bergschierji, tenvészkan. Tenvészéből szár mazik. Cim: Debre Antal, Körtés. a-1708-f

Eladó jókarban levő férfikerékpár, jó gumikkal. Megetkinthető: Tieris vendéglőben. Zombor. a-1706-f

Orvosi rendelő teljes felszerelése eladó. Felvilágosítást ad dr. Gruber György ügyvéd, Budapest, Vilmos császár ut 35. Telefon: 35-99-44. a-1715

Felvesszünk egy idősebb segédet, fűszernagykereskedésben szerzett gyakorlattal. Kereskedők Beszerzési Szövetkezete, Zombor, Flórián u. 23. a-1716-f

70 drb. zombori fajta feketefeji juh eladó. Érdeklődni Kurta Istvánnél, Országos Duna-utca 20. a-1717-f

LESZÁRMÁZÁSI OKMÁNYOK beszerzése és nemesi ügyek intézése **ÖSKUTATÓ INTÉZET** Budapest, VIII., Baross-utca 10.

Nyílttér

E rovatban közöltékért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Alulírott Füves Károly autóbustulajdonos ezuton jelentem be, hogy a m. kir. kereskedelmi- és közlekedésügyi minisztérium 30.073/1942 engedély-okirata alapján engedélyt kaptam Zombor thj. város belterületén személyszállító autóbust járatra.

Zombor, 1942. május hó 8.

Tisztelettel:

Füves Károly
autóbustulajdonos,
Zombor, Apolló utca 10

Alulírott Füves Károly autóbustulajdonos ezuton értesitem Zombor város utazóközönségét, hogy a városi autóbust járatot megkezdtem és rendszeresitettem. A n. b. utazóközönség szives támogatását ésp ártfogását kérve maradok Zombor, 1942. május hó 8.

kiváló tisztelettel:
Füves Károly
autóbustulajdonos

Zombor thj. sz. kir. város polgármestere.
11.437/kg. 1942.

Tárgy: Az Erzsébet ligetben lévő kiosk bérbeadása.

HIRDETMÉNY.

Értesitem az érdekelteket, hogy az Erzsébet ligetben lévő kioskot a legtöbbet ígérőnek az 1942. évi idényre bérbeadom. A zárt irásbéli ajánlatok f. évi május 15. napjának déli 12 órájáig a polgármesteri hivatal gazdasági ügyosztályának iktatójába (Városháza I. em. 21 sz.) nyújtandók be. Az ajánlatok felbontása ugyanaz nap ugyanott d. u. 13. órakor fog megtörténi. Az ajánlatok belbontásánál az ajánlattevők vagy igazolt képviselőik megjelenhetnek

Zombor, 1942. május 9.

Polgármester nevében:
dr. Kühner Béla s. k.
tanácsnok.

ÚJ BESZERZÉSI FORRÁS!
BETONCSOVEK, KUTGYURUK, hordók, e-tető-itatóválvuk, határkövek **MOZAIK** és **CEMENTLAPOK, SZIGÉTELO ANYAGOK!**
PUSKÁS MIHÁLY
Zombor, Vörösmarthv utca 76.

A városi autóbust menetrendje

Az aláhuzott indulási idő az autóbust felteles járatát jelenti: a járat nem a köruton halad, hanem csak a Trefort utcán át a város-

háza előtt megy ki az állomásra. (Az alá nem huzott indulási idő, a köruti rendes járat):

Pontos indulási idő	a „Vadászkiút” elöli:	A Zomborból induló vonatokhoz:
REGGEL	4.10	Ujvidék, Baja, Bezdán
"	5.20	Gombos, Palánka, Szabadka, Bp. gyors, Szeged
"	6.40	
"	7.20	A menetrendszerinti Zomborban érkező vonatokhoz:
"	7.30	
"	8.15	Gombos, Apatin, Szond, Hódság
"	8.50	Ujvidék felé
DELELÖTT	10.50	Szabadka felé
"	11.45	Gombos, Obecse, Kiskunhalas, Regöce
DÉLUTÁN	13.05	Apatin, Baja—Bezdán, Baja—Regöce
"	14.20	Szabadka (Bp. személy)
"	15.30	Ujvidék felé
"	16.50	Szabadka (sinautó)
"	17.20	Apatin, Baja—Bezdán
ESTE	19.10	Obecse, Cservenkán át Szabadka
"	20.40	Apatin, Hódság
"	22.40	Gombos

Minden megállót feltűnő tábla jelez, amelynek egyik oldalán a megállóktól számított pontos érkezési, illetve indulási időt is feltűntettük. Az esetleges változásokat úgy a megállók tábláin, mint a „Délvidék” hasábjain idejében közölni fogjuk.

Ne kinlódjon rossz ekével, mert jót olcsón vásárolhat

MÜLLER vaskereskedőnél, ZOMBOR
Vaddisznó védjegyjű ekék, Kührer-velőgépek, kukorica ültetők, boronák, fogások, kapálók, morzsolók és drótkerítések nagy választékban raktáron.

A kiadásért felel: Illés Sándor. — A szerkesztésért felel: Muhi János. — Nyomatott Bosnyák József körforgógépén, Zombor

DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1942 május 11.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 105. sz.

FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levél cím: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

Franciaország döntés előtt

Laval határozni fog a francia-angolszás és a francia-német-olasz viszony tekintetében — Tárgyalások folynak Washington és Vichy között Martinique sziget kérdésében, amelyet amerikai megszállás fenyeget — A Burma-indiai határ minden fontos pontja japán kézen — Újabb angolszász veszteségek a koralltengeri csatában

Honvédségünk arcvonalán viszonylagos nyugalom

Nemcsak az arcvonalakon, hanem a diplomáciai frontokon is jelentős események vannak kialakulóban. Elsősorban Franciaország és Törökország áll az érdeklődés előterében.

Franciaország

a különböző jelentések szerint újabb messzemenő történelmi fordulóhoz érkezett. Madagaszkár után a francia Antillákat is fenyegetik az angolszászok.

Vichy fontos határozatok előtt áll. Laval messzemenő jelentőségű tárgyalásokat folytat és minden jel arra vall, hogy nagy események vannak készülőben. Mértékadó francia helyen megerősítik, hogy úgy rendes diplomáciai uton, mint az érdekelt gyarmatok és Washington közötti közvetlen megbeszélésekkel tanácskozások folynak az Egyesült Államoknak az atlanti óceáni francia birtokok ügyében támasztott követeléseiről. Amerika jegyzéket intézett Martinique kormányzójához Washingtonban pedig kijelentik, hogy amennyiben Franciaország nem tesz eleget a követeléseknek, az USA erőszakot fog alkalmazni.

Rendkívül érdekes jelentést közöl a Nya Dagliht Allehandia c. svéd lap berlini tudósítója. A Bud. Tud. jelentése szerint az említett svéd lap azt írja, hogy beavatott berlini külföldi körökben valószínűnek tartják, hogy Franciaország a legrövidebb időn belül döntést hoz az angolszászokhoz és a tengelyhatalmakhoz való viszonya tekintetében. A német diplomácia rendkívül intenzív tevékenységet fejt ki ebben az irányban és tevékenysége azt célozza, hogy Franciaország világosan határozza meg álláspontját úgy a tengely mint az angolszászok irányában. Német részről szükségesnek tartják, hogy Franciaország szoros együttműködést fejtsen ki a tengelyhatalmakkal. Ebben a vonatkozásban megjegyzik, hogy Franciaország flottája még majdnem érintetlen, az afrikai francia hadsereg pedig jelentős erőt képvisel. Tisztában vannak Berlinben azzal, hogy a Franciaország és Olaszország közötti területi kérdések bizonyos nehézségeket okoznak ebből a szempontból is, hangoztatják azonban, hogy Franciaországnak vállalnia kell a kockázatot. Azt hiszik, hogy Laval már a legközelebbi jövőben meghozza döntését mindezekben a kérdésekben.

Ugyanez a hírforrás közli, hogy a bazeli Nazionalzeitung értesülése szerint közvetlenül küszöbön áll a diplomáciai kapcsolatok megszakítása Franciaország és az angolszász szövetsége között, s ennek megtörténte után sor kerül szoros francia-német katonai együttműködésre.

Törökországgal kapcsolatban olyan hírek érkeznek, hogy Ankara és Moszkva viszonya gyors ütemben élveződik ki.

A harctereken

is jelentős események történnék. A Távolkeleten a japánok folytatják felvonulásukat India és Kína ellen. Kínában kevés ellenállással törnek előre a japánok és már csak 1.000 kilométernyire vannak Csungkingtól, Kína fővárosától.

Burmában erős iramban folyik az ellenség üldözése. Alexander tábornok brit-kínai csapatai körül teljessé vált a bekerítő gyűrű. A japánok az India és Burma közötti határon — mint Tokióból hivatalosan közlik — valamennyi hadászatiilag fontos pontot megszálltak. Új Guineában közelednek Port Moresby felé a japánok, Mindanao szigetén pedig foglyul ejtették az amerikai parancsnokot, aki csapatainak megsemmisítése után feladta a harcot.

A Korall-tengeri csatával kapcsolatos újabb hírek két további angolszász hadihajó megsemmisítéséről számolnak be. A jelentésekből nem tűnik ki, vajjon a tengeri csata vé-

get ért-e, vagy csak délebbre toldott a csata színhelye. Egy jelentés ugyanis azt mondja, hogy a japán hadiflotta délebbre vonult. Angolszász részről mozgósították az egész propaganda szervezetet annak érdekében, hogy elküldöcsítsék a koralltengeri eseményeket. London és Washington — mint a japán sajtó írja — nagy japán veszteségekről számol be, anélkül azonban, hogy közölné az állítólag elsüllyesztett japán hajók nevét és adatait. Rámutat ezzel szemben a japán sajtó arra, hogy a tokiói jelentések milyen pontos adatokat tartalmaznak és azok valódiságához nem férhet kétség. Hangoztatják, hogy a koralltengeri japán győzelem — bármit is mondjon az ellenség — történelmi jelentőségű és messzemenő kihatással lesz a további események alakulására. Bebizonyította az ütközet, hogy az angolszászok kombinált erők harc-bavetésével sem tudnak eredményt elérni. A sajtó végül leszögezi, hogy a koralltengerhez hasonló összecsapások a jövőben még várhatók, mindaddig, amíg Angliát és Amerikát teljesen térdre nem kényszerítették. Ez a harc csak Japán győzelmével érhet véget.

Honvédségünk harcai

Budapest, május 11.

A szovjetfronton küzdő magyar sereget arcvonalán az elmúlt héten nem történt különösebb esemény s a hét viszonylagos nyugalomban telt el. Az ellenség nem folytatta támadásait és minden figyelmét állásainak megerősítésére összpontosította. Kisebb magyar egységek sikeres felderítő vállalkozásokat hajtottak végre. Az ellenség szórványos, zavaró tűzérési tűzére a magyar ütegek hatékonyan válaszoltak. A légitvekenység mindkét részről megelégnült. Arcvonal mögötti biztosító csapataink szűkebb területre szorították össze a szovjet orvlövész bandákat és visszaverték kitérés kísérleteiket. Veszteségeink csekélyek. (MTI)

Német hadijelentés

Berlin, május 11.

A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy a német csapatok a keleti arcvonal részben kemény harcok során visszaverték az ellenség valamennyi helyijellegű támadásait. Eredménytelenek maradtak a szovjet csapatoknak a Lappföldön megismételt támadásai is. A német el-lentámadások eredményre vezettek.

A Kercs felé vezető uton a német légierők elsüllyesztettek egy 1300 tonnás szovjet hajót.

Az északi arcvonal szakaszon 27 ellenséges gépet semmisítettek meg a németek légi harcban. A német veszteség egy gép volt. Hatásosan bombázták a német légierők a murmanszki vasutvonalat és Murmanszk kikötői berendezéseit.

Északafrikában felderítő tevékenység folyik.

Málta ellen újabb eredményes támadást intéztek a tengely légierői. La Valetta kikötőjében bombázták egy javítás alatt álló hadihajót. Légitárcokban az olasz vadászok 8, a németek pedig 9 ellenséges gépet lőtek le. Anglia Északafrikában két repülőgépet veszített. Alexandriától északra keletre német repülőgépek felgyújtottak egy 5.000 tonnás ellenséges hajót.

Az Anglia elleni harcban a németek eredményesen bombázták egy gyártelepet Folkestone közelében és egy délangliai csapattáborot.

Mint különjelentés már közölte, az amerikai vizeken újabb 118.000 tonnát kitevő 21 ellenséges hajót süllyesztettek el a német burvárhajók.

Ára 10 fillér

Nagy lépéssel

jutott előbbre a nyomasztó zombori lakás-inség megoldásának ügye azzal, hogy a város törvényhatósága legutóbbi ülésén hozta a határozást és azon reményünket juttatjuk kifejezésre, hogy a határozatot gyors tettek követik és az építkezések mielőbb megkezdődnek. Ezt az általános érdekek parancsolólag követelik meg.

A városi építkezések tervén kívül is számos jel mutatja, hogy Zombor elindul a fejlődés útján. A kisgyűlés egy kendergyár és egy cement-és betonáru üzem létesítésével kapcsolatos kérvényre hozott kedvező határozatot. Mindebből arra következtethetünk, hogy a vármegye és a város építkezésein kívül a magántőke is konstruktív tervekkel foglalkozik.

Zombornak nagyon nagy szüksége van ezekre az építkezésekre mert csak így pótolhatja a kétévtizedes semmivetés következtében előállott visszafejlődést csak így foglalhatja el azt a helyet, amely mint az ország második legnagyobb vármegyéjének székvárosát megilleti. Ha a lakáshiány megoldódik és ha ipari üzemek létesítésével és más célra vezető eszközökkel odahatunk, hogy Zombor ne csak közigazgatási, hanem közgazdasági és kulturális székhelye is legyen a vármegyének, szorosan bevonhatjuk a város érdekkörébe az egész környéket és példátlan virágzásnak indul az ősi megyeszékhely. Ujvidék példája a legjobban mutatja, hogyan lehet a közigazgatási székváros minden szempontból gócponttá tenni, nagyra fejleszteni. Ehhez nem is annyira áldozatkészségre, mint inkább kezdeményező képességre van szükség.